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Организация медицинской помощи населению в монастырских условиях

Игуменья Ксения (Зайцева), Настоятельница Православного медицинского центра в честь св. блаж. Ксении Петербургской при Свято-Троицком Ново-Голутвином женском монастыре;
главный врач монахиня Екатерина (Л. Г. Варфоломеева);
врач-невропатолог инокиня М. Н. Вавилова;
врач-педиатр послушница монастыря Т. А. Гурина. (Коломна)
Православный медицинский центр в честь святой блаженной Ксении Петербургской при Свято-Троицком Ново-Голутвине монастыре в г. Коломне открыт 06.10.1997 года на основании Лицензии АА№000064. Как появилась идея создания Центра?

Начало восстановления монастыря относится к 1989 году. Настоятельница Матушка Игумения Ксения (до монастыря Матушка закончила факультет журналистики Московского Государственного Университета) объединила в обители сестер, многие из которых имели гуманитарное, техническое, медицинское образование в стремлении восстановить монастырь. В неустанной молитве и трудах сестры осваивали строительные ремесла, службу в храме, сельский труд, рукоделие. Возникло решение открыть медицинский центр.

Юлий Георгиевич Шапошников, генерал медслужбы, ученый с мировым именем, директор ЦИТО, специалисты из МНТК Федорова, врачи Коломенской Центральной районной больницы поддержали идею Матушки. Дело было новое. Находились противники начинания, даже в Церкви. Говорили, что дело монастырей молиться, а для лечения есть светские медицинские учреждения.

Тогда в архивах Румянцевской библиотеки пришлось искать документы, свидетельствующие о том, что, открывая медицинский центр, монастырь возрождает древнюю традицию.

В брошюре, изданной в 1899 году «Участие монастырей в деле охраны народного здравия» читаем: «В древней Руси, до татарского нашествия, монастыри были не только распространителями знаний, хранителями образованности и оказывали материальную поддержку нуждающимся, но вместе с тем они устраивали больницы и по мере сил своих оказывали врачебную помощь больным. С течением времени, с развитием светской культуры и сосредоточением врачебного искусства в руках врачей и под управлением светской власти, роль монастырей как врачебных центров постепенно исчезла.

В XIX веке традиции лечения в монастырях стали возрождаться. В 1873 году открыта лечебница при Костромском Богоявленском женском монастыре. «Ни для кого не тайна, что в нынешней жизни, — пишет проф. В. В. Подвысоцкий, рассказывая о самой большой в то время больнице на юге России, открытой при Киево-Покровском монастыре в 1895 году, — что в нынешней деятельности монастырей идеал христианства — любовь к ближнему и к страждущему не находит себе того широкого применения, которое она, естественно, могла встретить при иной организации со стороны людей сильных духом и отказавшихся от мира.

Если вообще люди должны сострадать больным и оказывать им в их страданиях благотворную помощь или своим посещением или призванием врача, то тем более это должно быть свойственно монашествующим». Действительно, в Уставе церковном прямо сказано: «Подобает тщатися больным на врачевство, или в монастыре живущим, или страннопришедшим в тяжких недузех скорого просящим исцеления. Аще прийдет кто, абие недужного призирати и подавати ему здравие. Врачем убо в монастыре быти».

Несмотря на трудности в организации, было принято решение о лицензировании Медицинского центра. Деятельность Центра осуществляется на материальной базе монастыря, медицинская помощь оказывается бесплатно, на благотворительной основе в объеме квалифицированной медицинской помощи насельницам монастыря, паломникам, прихожанам, населению города и жителям из других регионов по специальностям: терапия — (семейный врач), неврология и гомеопатия. В Медцентре в течение всех лет, до последних дней своей жизни, благотворительно консультировала врач хирург-онколог, основатель онкологической службы в г. Коломне Нина Павловна Хляп.

Медицинский центр разместили в одноэтажном здании на территории монастыря, где сами сестры сделали ремонт. В нем расположились приемная, кабинеты терапевта (семейного врача), невропатолога, процедурный кабинет, складские и подсобные помещения.

Кабинет терапевта оснащен портативным аппаратом ЭКГ, глюкометром, гемоглобинометром, отоскопом, офтальмоскопом, тестами для определения сахара, белка крови, кетоновых тел; имеются аппараты физиотерапии: «Витафон» (звукового массажа), лазерный аппарат «Орион», аппарат электромагнитной терапии «МАГ», ультразвуковые ингаляторы, гидроаэроионизатор для ароматерапии.

В настоящее время Медицинская помощь оказывается 3 врачами из числа насельниц монастыря, имеющих сертификаты медицинской деятельности по специальностям, заявленным в лицензии. Врачи регулярно повышают профессиональный уровень на курсах усовершенствования на базе клиник Москвы и Коломны, изучают традиции русской гомеопатической школы.

Прием пациентов в Медцентре осуществляется по свободному графику: ежедневно, по мере надобности, осуществляется прием пациентов из числа насельников монастыря и прихожан. В субботние и воскресные дни с 10 до 16 часов осуществляется плановый прием населения.

В дни приема консультировано более 5 тысяч человек мирского населения. Было выявлено: 5 случаев острого инфаркта миокарда, 19 — нарушения ритма сердца, 172 — гипохромной анемии, 31 –сахарного диабета , 115 — злокачественных онкологических заболеваний. Врачами осуществляется связь с Центральной районной больницей. Направлено на госпитализацию по экстренным показаниям 23 больных.

Врачи самостоятельно проводят экстренное обследование: электрокардиографическое исследование, экспресс-определение содержания гемоглобина и глюкозы в крови, тестирование других показателей, что облегчает постановку правильного диагноза. Для уточнения диагноза больные направляются в ЦРБ, столичные клиники, где производится рентгенографическое, лабораторное, биохимическое, ультразвуковое обследование, консультации специалистов (нейрохирурга, ревматолога, окулиста и др.).

Обращаются больные с самыми различными неврологическими, терапевтическими, онкологическими заболеваниями, оказывается помощь людям, страдающим неврозами, психо-астеническими расстройствами, депрессивным состоянием и суицидальными мыслями. Проводятся психотерапевтические беседы с пострадавшими от воздействия сект, экстрасенсов, так называемых «народных целителей», оккультных учений, страдающих алкоголизмом наркоманией. При необходимости рекомендуется консультация специалистов Душепопечительского центра во имя св. прав. Иоанна Кронштадского в Москве (проф.о. Анатолия Берестова), реабилитационного центра «Зебра» (православного психолога Е. А.Савиной).

Методы лечения, которыми пользуются врачи, разнообразные: фитотерапия, аллопатические и гомеопатические средства, физиотерапевтическое лечение, лечебная гимнастика, ароматерапия, а самое главное, конечно, беседа о Таинствах Церкви, в которых лекарство преподает Сам Господь.

В Медцентре есть медицинская библиотека, врачи регулярно получают медицинские издания, журналы по основным разделам медицины, принимают участие в проведении районных конференций по неврологии, терапии, педиатрии. Осуществляется работа в содружестве с врачами Православного центра наркологической помощи, Душепопечительского центра во имя св. прав. Иоанна Кронштадского в Москве (проф.о. Анатолия Берестова) с Московским Обществом православных врачей.

10 октября 2002 года по благословению Митрополита Коломенского и Крутицкого Ювеналия были проведены Юбилейные чтения, посвященные 825-летию г. Коломны и 5-летию Православного медицинского центра в честь святой блаженной Ксении Петербургской Свято-Троицкого Ново-Голутвина женского монастыря. Тема чтений: «Современная медицина и Православие».

На пятилетний юбилей были приглашены видные ученые из Москвы и врачи медицинских учреждений Коломны и Коломенского района. Собрались130 врачей, психологи, студенты. С докладами выступили: Александр Викторович Недоступ, доктор медицинских наук, профессор кафедры факультетской терапии Московской медицинской академии им. Сеченова, председатель Московского общества православных врачей; Ирина Васильевна Силуянова, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой биомедицинской этики Российского Государственного медицинского Университета; Дмитрий Александрович Авдеев, кандидат медицинских наук, врач-психотерапевт; Екатерина Алексеевна Савина, специалист по психологическому консультированию наркоманов, алкоголиков и членов их семей, руководитель московского благотворительного реабилитационного центра «Зебра».

Настоятельница Свято-Троицкого Ново-Голутвина монастыря Игумения Ксения открывая Чтения сказала: «Белые одежды — символ Спасителя, белый халат врача — символ помогающего в беде, но, к сожалению, сейчас мы наблюдаем кризис доверия медицине, потому что она пользуется средствами, разрушающими телесный и духовный мир человека». Врачи говорили о путях преодоления этой проблемы, о выходе из духовного кризиса, который возможен для христианина.

Встреча православных медиков стала знаменательным событием в жизни города. Было принято единодушное решение о создании Общества православных врачей г. Коломны, которому решено присвоить имя в честь святой блаженной Ксении Петербургской, и издании православной газеты «Медицинский вестник». Председателем Общества избран Заслуженный врач Российской Федерации А. Г. Кульша, заместитель главного врача Коломенской ЦРБ по медицинской части.

Православное медицинское общество г. Коломны, проводит свою работу на основании Устава общества. Ежемесячно выходит «Медицинский вестник» тиражом 1000 экземпляров (вышло уже 26 номеров газеты), газета распространяется бесплатно. На четырех полосах газеты, пользующейся любовью и авторитетом среди читателей, можно найти не только интересные медицинские статьи, советы психологов, врачей разных специальностей, рассказы о медиках города и истории медицины, но и объяснение Таинств Церкви, рекомендации врача-священника, рассказы о Православных святынях.

Работа Медицинского центра в честь св. блаж. Ксении Петербургской и Общества Православных врачей получили признание. В рамках ХI Международных Рождественских чтений в 2003 году в Свято-Троицком Ново-Голутвином монастыре проведено выездное заседание «Секции руководителей православных медицинских обществ стран СНГ».

Со времени организации Общества Православных врачей проведено 20 конференций на актуальные темы, в каждой из которых участвовало около 80 человек.

Работа врачей неразрывна с помощью, которую посылает в монастыре Сам Господь. Каждую субботу в обители проводится таинство соборования. Люди, пораженные различными недугами, впервые приезжают в монастырь, приобщаются к Церковным Таинствам.
Через 6 лет прецедент открытия Православного медицинского центра послужил появлению графы в Соглашении о сотрудничестве между Министерством здравоохранения Московской области и Московской Епархией РПЦ (19 мая 2003 года): «Сотрудничество в рамках Соглашения включает поддержку в создании монастырских и приходских больниц и амбулаторий, содействие в организации медицинской помощи в богадельнях».

Информация о работе Православного медицинского центра и Православного общества медицинских работников в честь святой блаженной Ксении Петербургской представлена в Интернете на сайте монастыря.
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