Медико-психологическая реабилитация в работе врачей Медицинского братства в честь Святителя Луки Войно-Ясенецкого Витебской епархии Белорусской Православной Церкви. 

 Наталья Николаевна Гайшун, представитель общества православных врачей  г. Витебска.

Человек в современном мире подвержен воздействию различных факторов, неблагоприятно влияющих на его психическое и физическое здоровье. Это и средства научно-технического прогресса, и давления управленческих систем, и издержки рыночной экономики, и экологический кризис, и противоречивые данные СМИ, и реклама неэтического характера и многие другие факторы, оказывающие давление на человека и повреждающие его Душу. 

В последнее десятилетие значительно возросло число больных с тяжелой психической и соматической патологией, нуждающихся не только в специализированном лечении, но и в эффективной реабилитации, направленный на восстановление психического и физического здоровья человека.

Медико-психологическая реабилитация больных в лечебно-профилактических учреждениях проводится недостаточно и ограничивается назначением лекарств, физиотерапией и консультацией психотерапевта чаще всего однократный из-за ограничения времени на реабилитацию по нормативам. В реабилитационных центрах, которые имеют специализированный профиль (кардиологический, неврологический, психиатрический и др.) реабилитацию проходят только отдельные группы больных.

Поэтому проблема медико-психологической реабилитации, наиболее актуальная сегодня, и привлекла внимание врачей медицинского Братства.

Нами было проведено изучение следующих показателей:

1. Заболеваемость городского населения по результатам обращаемости на консультативный прием к православным врачам.

2. Были выявлены основные причины и пусковой механизм тяжелых психических и соматических болезней.

3. Выделены и проанализированы основные этапы реабилитации больных.

Консультативный прием православных врачей был организован при Свято-Покровском кафедральном соборе г.Витебска, а также в лечебных учреждениях города. По результатам обращаемости больных на консультативный прием к православным врачам были выявлены следующие показатели заболеваемости: заболевания нервно-психической системы составили – 52% больных, сердечно-сосудистой системы – 33%, дыхательной – 9%, пищеварительной  - 4%, других органов и систем – 2%. 

Наиболее частой патологией были астено-невротические состояния, депрессии, неврозы, артериальная гипертензия, ИБС.

86% всех больных перенесли психосоматическую травму. Это состояние, развившееся в результате перенесенных стрессов, тяжелых болезней, сложных операций, гипносуггестивного воздействия оккультных целителей, насилия алкоголиков, наркоманов и других видов физического и психического насилия.

Психосоматическая травма является пусковым механизмом в развитии тяжелых нарушений деятельности нервно-психической и сердечно-сосудистой систем. Проявляется это в виде вегето-сосудистой дистонии, артериальной гипертензии, бронхоспазма, нарушения сна, расстройства сердечного ритма, развивается астено-невротический синдром, а зачастую и тяжелые депрессии, ипохондрические опасения, страхи, навязчивые мнения о самоубийстве, которые могут приводить к суициду. 

Больные, перенесшие психосоматическую травму нуждаются в реабилитационных мероприятиях на самых ранних этапах развития заболевания, с момента обращения больного к врачу. 

Медицинская и психологическая реабилитация должны проводится одновременно, дополняя друг друга, в единстве, направленном на восстановление психического и физического здоровья человека.  

Реабилитация должна проводится на всех 5 уровнях 

1. Душевном – восстановление душевного здоровья человека.

2. Физическом – восстановление функций жизненно важных органов и систем.

3. Трудовом и профессиональном – восстановление трудоспособности и профессиональной пригодности больного.

4. Интеллектуальном – реализация интеллектуальных способностей человека.

5. Социальном – адаптация человека в обществе, утверждение его социальной значимости.

На всех уровнях реабилитации больного очень важна совместная работа священника и врача – пастырское и врачебное душепопечение, примеры которого мы видим в работе Душепопечительских Центров. 

Роль православного врача – привести больного к правильному осмыслению болезни, выявлению причин заболевания, имеющего чаще всего греховную природу, повреждающую душу человека, привести больного к осознанному очищению его души через покаяние посредством Исповеди и причастия Святых Христовых Тайн. 

Священнослужители, имеющие Дар, переданный им Господом через Святых Апостолов, исцеляют Души покаянием и отпущением грехов именем Божьим в таинстве Исповеди.

Православная психотерапия основывается также на Евангельском учении и огромном опыте душепопечения Святых Отцов Православной Церкви.

Подводя итоги деятельности православных врачей Медицинского Братства в честь Святого Луки Войно-Ясенецкого нами сделаны следующие выводы:

1. Учитывая высокий уровень заболеваемости нервно-психической и сердечно-сосудистой систем считать главным направлением в работе православных врачей медико-психологическую реабилитацию больных.

2. Выделить психосоматические травмы как ведущий пусковой механизм в развитии тяжелых психических и соматических заболеваний.

3. Реабилитацию больных можно считать полной и эффективной если она будет проводиться на всех 5 уровнях: душевном, физическом, трудовом, интеллектуальном и социальном.

4. Только в единстве и тесном сотрудничестве со священнослужителями православные врачи могут добиться хороших результатов в восстановлении психического и физического здоровья человека.

Врачами Медицинского Братства в честь Святого Луки Войно-Ясенецкого Витебской Епархии подготовлен проект «Православный центр медико-психологической реабилитации» и начата благотворительная врачебная деятельность в этом направлении.

Просим Вашей поддержки в реализации этого проекта и готовы принять Вашу помощь в любой форме ее выражения.

Спаси Вас, Господи!

Н.Гайшун

Июнь 2005г.
