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«Сестра! Употреби … все силы твои, чтобы явить на деле силу религии Христовой; пока​жи, что еще жива вера Христова, что еще действенна любовь Христова, что учение и благодать Христовы действительно преоб​ражают душу, тело и всю жизнь отдельного христианина, семьи и общества; покажи на себе, что эту силу Христову не могут поко​лебать ни соблазны мира, ни злоба, ни зависть, ни раны и болезни, ни самая смерть. Она, эта сила, велика и вечна, как велик и вечен Христос»
.
Этот призыв священноисповедника Митрофана Серебрянского, духовника Марфо-Мариинской обители, обращённый к сёстрам милосердия в начале ХХ века, был услышан женским верующим сердцем в 90-х годах того же столетия, и в России стали интенсивно возрождаться церковные общины сестёр милосердия. Сейчас, когда в нашей стране таких сестричеств насчитывается около 40, накопился немалый опыт, разносторонняя практика, радости и неудачи в деле милосердного служения. Разнообразие форм и мест служения, отсутствие единодушия в понимании цели и содержания милосердной деятельности, опасность секуляризации и нецерковности в этом богоугодном деле заставляют серьёзно задуматься и проанализировать данное явление церковной жизни. Пришло время, подводя  итог 15-летнему периоду возрождения сестринского движения в Русской Церкви, рассмотреть это явление в церковно-историческом, богословском (экклезиологическом, сотериологическом, аскетическом) и практическом аспектах и поставить новые, требующие разрешения всей полнотой Церкви, вопросы.
Нам представляется, что сестринская милосердная деятельность должна рассматриваться в контексте более широкой темы – женского служения в Церкви. И хотя во Христе «нет мужеского пола, ни женского» (Гал.3,28), но особенности именно женского служения Церковь всегда подчёркивала, о чём нам свидетельствует церковная история.
В апостольское время существовали различные виды служения, каждый верный находил в Церкви свой чин, своё место служения.  Начало социального служения было связано с избранием диаконов. Тогда же встал вопрос о служении женщин в Церкви, его поднимает св. ап. Павел в своих посланиях. К III веку складывается особый вид именно женского служения – диакониссы. В их обязанности входила, в основном, подготовка взрослых женщин ко крещению, посещение больных и неимущих христианок, а также в некоторых общинах они следили за поведением женщин и девушек во время богослужения. В  послеконстантиновскую эпоху государственности диакониссы стали всё менее востребованы, и, постепенно вытесняемое иподиаконским служением, женское диаконство превратилось в почетное церковное звание. Вся милосердная  деятельность, осуществляемая в древней Церкви диаконами и диакониссами, сосредоточилась в монастырях, поэтому  к XII веку наблюдается постепенное упразднение в Православной Церкви чина диаконисс. Русь не знала диаконисского служения, хотя глухое напоминание о нём можно услышать в таких наименованиях как «обетные девы» и «чернички». На Западе милосердная деятельность женщин не прекращалась. В средневековье возникали церковные общины, осуществлявшие социальное служение. Но оно, вслед за обществом, всё больше секуляризировалось и гуманизировалось. И, как итог этого процесса, к  ХIХ веку древнее церковное понимание женской миссии как служение жен-мироносиц, благовествующих миру весть о Воскресении, сменилось на образ сердобольной женщины, жалеющей больных и убогих.  Именно в обмирщённом виде женское милосердное движение к этому времени приходит в Россию.
Одновременно с появлением первой общины сестёр милосердия, встаёт вопрос о возрождении древнего чина диаконис в Русской Церкви. Среди первых ревнителей этого начинания необходимо назвать имена арх.Макария (Глухарева) и свят.Филарета (Дроздова). Первый, как миссионер, остро нуждался в женской самоотверженной помощи в деле просвещения в Алтайской Миссии
. Второй, святитель Московский, сам поставил диаконисским чином несколько игумений для монастырей
. В дальнейшем, вплоть до Собора 1917-18 гг. вопрос об активном участии женщины в жизни Церкви широко обсуждался в церковных и общественных кругах.

Особо следует выделить труды на этом поприще священника Александра Васильевича Гумилевского, автора Устава первой Крестовоздвиженской общины сестёр милосердия. Разрабатывая этот документ, он пришел к выводу, что такие общины – неправославный институт. Вместо них он предлагал восстановить статус диаконис. «Диакониссы должны образоваться в приходских церквах под ведением священников и ближайшем ведении местных епископов»
, а затем формироваться в епархиальные общины и иметь единый всероссийский центр.

Великая княгиня Елизавета Фёдоровна, учредившая Марфо-Мариинскую общину в Москве, также выступила за возрождение церковного чина диаконисс. Она понимала это как дело чрезвычайной важности для всей Церкви. «Мы просили, - писала преподобномученица императору Николаю II, - о присвоении имени «диаконисс», что по-гречески означает «служительницы», то есть служительницы Церкви, чтобы сделать наше положение в стране возможно более ясным: мы - организация Православной Церкви»
. (Интересно, что в это же время в Греции, в день Пятидесятницы 1911 года св.Нектарий Эгинский возвёл в диакониссы монахиню).
Итогом обсуждения возможности привлечения женщины к служению стала рекомендация Предсоборного Присутствия от 20 марта 1906 г. будущему Всероссийскому Собору: «Переживаемое нами время в положении Церкви, некоторыми чертами напоминающее первые века христианства побуждает, вспомнив о полезном служении диаконисс в древней Церкви, призвать верующую русскую женщину к особливому служению ее Церкви, в звании диаконисс»
. 
К сожалению, Собор не успел рассмотреть этот вопрос в силу  известных обстоятельств. Канонически неразрешённая тогда, проблема места женщины в Церкви, её церковного статуса в деле милосердного служения с новой силой встаёт в наши дни. Эта проблема усугубляется и тем, что многие ревностные женщины, желающие послужить Богу и успешно совершающие социальную деятельность, не знакомы со святоотеческим учением о служении. Это практически лишает эту деятельность благодатного характера. Часто сестра выходит на послушание не во имя Христово, а во имя своё, возрастая в самомнении и тщеславии. Поэтому, прежде всего, эту проблему мы рассмотрим в экклезиологическом и сотериологическом аспектах.
Жизнь в Церкви, к которой призывается каждый христианин, есть непрестанное служение Богу и Церкви. «Кто хочет быть первым между вами, да будет всем рабом, ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Мк. 10, 44-45). Это был новый, неизвестный человеческому обществу принцип, положенный Иисусом Христом в основание жизни Церкви: служить другому, жить для другого, умирать за другого…
После Вознесения служение Христа в мире не прекратилось, но продолжилось в новом Своём Теле, члены которого оживотворились Духом Святым в день Пятидесятницы. Эта животворящая сила Св.Духа подаётся каждому новокрещённому в личной Пятидесятнице – в таинстве Миропомазания. Поэтому в Церкви все благодатны, все получили дары Духа. На каждое служение преподаётся особый дар в зависимости от того служения, к которому призываются. «Одному, - говорит св. ап. Павел, - дается Духом слово мудрости; другому слово знания, тем же Духом; иному вера, тем же Духом; иному дары исцеления, тем же Духом… Все же сие производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как Ему угодно» (1 Кор. 12, 8-11).
Каждое служение в Церкви осуществляется силой Христовых добродетелей. «Сам Господь наш Иисус Христос и является существом всех добродетелей», - говорит преп. Максим Исповедник. Не человек служит своими «силами» Богу, а Христос дарует человеку силы и совершает в нем служение. Только потому и возможно милосердное служение в Церкви, что есть добродетель милосердия, источник которой, по слову св. Григория Нисского, - «Бог – всесовершеннейшая добродетель»
. «Все и во всем Христос. Итак, облекитесь, - призывает св.ап.Павел, - как избранные Божии, святые и возлюбленные, в милосердие, благость, смиренномудрие, кротость, долготерпение… в любовь, которая есть совокупность совершенства» (Кол. 3, 12, 14).
Таким образом, служение – это момент «чистого звучания» добродетелей Христовых в человеке, это сотрудничество с живым Богом, Который пришел к человеку совершить свое служение в мире.

Необходимо различать служение от деятельности. Если служение имеет синергийный характер и совершается дарами Св.Духа и усилиями самого человека, то деятельность осуществляется через реализацию только его способностей. Сколько способных, талантливых, гениальных людей вне Церкви совершают свою деятельность! А если они и входят в Церковь, то их развитые естественные способности часто становятся серьёзным испытанием для них. Преп.авва Дорофей учит, что само исполненное дело составляет одну восьмую, остальная же часть – действие Бога в нём и устроение самого человека, привлекающее Божию благодать. Если не хранится своё устроение, то Богу нечему содействовать, и совершается лишь 1/8: дело сделано, а сам человек от этого ничего не приобрёл, а правдивее сказать – согрешил
… Вот почему свят.Игнатий (Брянчанинов) говорит: «Добродетели христианина должны истекать из Христа, из обновленного Им человеческого ес​тества, а не из естества падшего… Падшее естество наше имеет свой​ственные ему добрые дела и добродетели, чуждые Христа.  Добрые дела и добродетели эти, как оскверненные примесью зла, недостойны Бога, препятствуют общению с Ним, противодейству​ют спасению нашему. Отвергнем это мнимое добро, или, правильнее сказать, величайшее зло!»
.
Из вышесказанного становится ясным, что приоритетным трудом для служащей сестры милосердия является облечение в Христовы добродетели, соработничество Христу, собирание в сестричество, как церковную структуру, во имя Его. А где будет совершаться это собирание в Церковь, где будет происходить встреча со Христом – это укажет сама Церковь, откликаясь на запросы современности. Поэтому место и формы служения могут быть различными. Например, наряду с традиционной формой служения в больнице, в нынешнее время кризиса института семьи и прогрессирующего увеличения числа сирот и беспризорников возникло милосердное педагогическое служение «Синий Крест». Объём служения также различен в каждом конкретном случае и зависит от возможности и степени готовности сестры всецело посвятить себя служению Церкви.
По нашему убеждению, в XXI веке сестра милосердия должна явить церковным людям и обществу образ служащего Христу, личным примером, самоотверженным подвигом призвать современных теплохладных христиан к служению для раскрытия и приумножения даров Духа. Для общества же сестра милосердия должна быть не просто социальным или медицинским работником или альтернативой профессиональным кадрам. Она – «соль земли», «свет миру», призванная осолить разлагающийся от безбожия мир. Сестра должна преодолеть, с помощью Божией, опасность секуляризации её подвига со стороны безбожного общества, которое на сестру милосердия смотрит как на человека  младшего и среднего медицинского персонала, призванного облегчить решение кадровых вопросов. Как правило, ничего большего государственные структуры от неё не ожидают. Да и само понятие милосердия заменяется понятиями психологической и психотерапевтической помощи. Поэтому сестра милосердия «делегируется» Церковью в больницы, детдома, хосписы, тюрьмы для освящения и наполнения  истинным содержанием ныне выхолощенные понятия добра, милосердия, любви.
Мы считаем, что необходимо воцерковить деятельность сестёр милосердия, нужно придать этому сравнительно новому и по происхождению неправославному движению церковный статус. Для этого предлагаем поощрять на приходах  собирание ревностных христианок в сестричества милосердия
. По прохождении долговременного испытательного срока на послушаниях предлагаем приходскому духовенству ходатайствовать перед правящим архиереем о посвящении особо ревностных сестёр в чин диаконисс. (Разумеется, предварительно возрождение самого древнего чина диаконисс должно совершиться всей полнотой Церкви). 

Очень важным представляется составление единого для всех чина посвящения в сёстры милосердия, благословлённого церковным священноначалием. Также необходимо в ближайшем будущем богословски осмыслить сакраментологическую сторону этого посвящения.

Таким образом, выстраивается перспективная линия церковного женского служения, проходящая через сестричество и ведущая к полному посвящению себя служению Христу. Это позволит направить деятельные силы христианки в церковное русло. Без этого, даже в облике сестры милосердия, но без духовного руководства, предоставленная сама себе, не борясь со страстями и не стремясь к обретению добродетелей, женщина в Церкви может стать разрушающей силой, чем был обеспокоен в свое время св. ап. Павел
. Об этом говорилось и на Соборах (70-е пр. VI Вселенского Собора, 11-е правило Лаодикийского Собора
), и в настоящее время священнослужителями на конференциях и епархиальных собраниях. 
В заключение отметим, что только под омофором Церкви, при архипастырском и пастырском окормлении сестринского движения, личном духовническом сопровождении каждой сестры милосердия, церковном объединении в сестричества (или братства) при приходах и придании понятию «сестра милосердия» общецерковного официального статуса с определением ее  места и роли в Церкви, можно надеяться на позитивные плоды и перспективы милосердного сестрического движения.
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� Своей основной задачей эти женщины считали «помогать миссии в христианском обучении новообращенных из язычества лиц женского пола, споспешествовать им в многообразных нуждах от рождения и до гроба, в особенности — принимать в свое попечение больных, бесприютных и сирот новокрещенных женского пола, когда будем иметь к тому возможность, и вообще содействовать миссии в деле ее служения всем, к чему она найдет нас благопотребными, в полной надежде, что Господь и Пречистая Матерь Его пошлют нам силы и лучших помощниц и руководительниц (Из письма устроительниц женской общины в Синод // Христианское чтение. 1863. Ч. 2. С. 406).
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� «Всякое дело, которое вы делаете, велико ли оно, как  мы сказали, или мало, есть осьмая часть искомого, а сохранить свое устроение, если и случится от этого не исполнить дела, есть три осьмых с половиною».
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� св.Игнатий (Брянчанинов). Аскетические опыты. Т.2. М., 1993, стр.330.


� «Не имея права на богослужебное церковное учительство, помогают священнослужителям в учительстве частном, в катехизации (в доме, в школах и храмах содействуют распространению религиозно-нравственной литературы), в благотворительности, помогают священнослужителям в заботах и трудах по призрению сирот и вообще в делах благотворительности; содействуют в изыскании на это средств, посещают квартиры бедных и больных и несут службу в приходских благотворительных учреждениях; содействуют священнослужителям в руководстве приходскими церковницами, кружками сестер и женскими обществами религиозного характера». ГАРФ. Ф. 3431. Оп.1. Д. 327. Л. 22.�


� см. 1 Тим.2,11-15; 1 Тим.5,3   «Если же они хотят чему научиться, пусть спрашивают [о том] дома у мужей своих; ибо неприлично жене говорить в церкви».(1 Кор.14,35). «Им, говорит, непозволительно в церкви не толь�ко самим говорить открыто, но и спрашивать о чем-нибудь. Если же не должно спрашивать, то тем бо�лее не позволительно говорить. Почему же он поставляет их в таком подчинении? Потому, что  жена существо слабейшее, непостоянное и легкомысленное. Посему  он и  поставляет им в учители мужей и доставляет  пользу  тем  и другим:   жен делает скромными, а  мужей внимательными…» св.Иоанн Златоуст. Цит.по: св.Феофан Затворник. Толкование на 1 послание к Коринфянам. М., 1998, стр. 520.


� См.: Правила Православной Церкви с толкованиями еп.Никодима. Т.2, стр.87-89.  Правило 11. Не должно поставляти в церкви так именуемые пресвитериды (старицы), или председательницы. О пресвитеридах (старицах, πρεσβότιδες) или председательницах (προκαθήμενοι) писатели новейшего времени были и суть различного мнения. По мнению некоторых, это были прежние диакониссы, названные в этом правиле пресвитеридами за свой престарелый возрасте, а председательницами - за то, что в церкви им был вверен известный надзор за женщинами. По мнению других, это были "наддиакониссы" (Oberdiakonissinnen), бывшие председательницами над остальными диаконисами. …


Упоминая в своих посланиях к Тимофею и Титу (1Тим.5:2; Тит.2:3) о пресвитеридах (старицах), апостол Павел между прочим говорит о них, что они должны быть способны учить добру (καλοδιδάσκαλοι, доброучительны). Этим самым апостол Павел указывает на обязанность пресвитерид исполнять в определенных границах учительское дело в церкви. Эти границы мы указываем в толковании 70 правила трулльского собора. Сообразуясь с ними, они не могли исполнять проповеднического дела, т.е. публично проповедовать в церкви, но они могли исполнят катихизаторские обязанности вне церкви; что они исполняли эти обязанности, помимо прочих доказательств, приведенных нами на своем месте, свидетельствует также и ап. Павел, говоря о Прискилле (Деян.18:26). Диакониссы также занимались катихизацией женщин, особенно в женских общежитиях, но это не было главным их служением, которое заключалось в исполнении разных обязанностей при крещении женщин (толк. 15 правила IV всел. собора); а дело правильной катихизации женщин, наставление их в том, как они должны вести себя сообразно христианскому учению, и особенно приготовление их к достойному принятию крещения принадлежало пресвитеридам - старшим и искусным в христианском учении женщинам, которые, как наблюдающие за женщинами вообще и за их христианским образованием, назывались председательницами женщин. Эти пресвитериды поставлялись по особо установленному чину, подобно тому, как поставлялись диакониссы, и о них так же, как и о последних, велась в церкви ведомость. Во время лаодикийского собора отцы этого собора заметили, что пресвитериды не добро пользовались вверенным им добром (μη χρωμένων καλώς τφ καλφ) с одной стороны, как говорит в толковании этого правила Вальсамон, вследствие высокомерия, а с другой, вследствие того, что больше всего наблюдали при этом материальную выгоду (δια υπεροψίαν ή αίσχροκέρδειαν); на основани и этого отцы собора своим правилом и воспрещают впредь поставлять пресвитерид. 
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