Общество Православных Врачей Санкт-Петербурга

Протоиерей., д.м.н. Сергий Филимонов

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ.  Научно-просветительское Общество Православных Врачей Санкт-Петербурга им. свт. Луки (Войно-Ясенецкого) организовано в феврале 1999 года по инициативе отдела благотворительности епархии и двух наиболее крупных сестричеств милосердия: Покровского и Св. мц. Татианы. Основателем и первым председателем Общества стал настоятель больничного прихода «Св. великомученика и целителя Пантелеимона на ручье», ныне доктор медицинских наук, практикующий врач высшей категории священник Сергий Филимонов. 

Созданию Общества предшествовала скрупулезная подготовка проекта Устава и положений о внутренней деятельности специально созданной рабочей группой. За основу был взят проект устава Московского Общества 1998 года, который был переработан и утвержден на общем заседании врачей. Внутренний Устав, цели и задачи Общества были благословлены правящим архиереем митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским Владимиром. 

Общество Православных Врачей Санкт-Петербурга им. свт. Луки (Войно-Ясенецкого)  стало первой организацией православных врачей в России, которой удалось четко и ясно изложить свои цели и задачи, построить план своих действий, принять Устав и провести юридическую регистрацию. В юридической палате Санкт-Петербурга Общество зарегистрировано как общественная организация в 2000 году. Общество Православных Врачей Санкт-Петербурга (ОПВ СПб) является профессиональным объединением врачей различных специальностей, исповедующих православную веру.

Причинами создания ОПВ в Санкт-Петербурге явилась разобщенность православных врачей по различным лечебным учреждениям Санкт-Петербурга, не позволяющая вести какую-либо совместную деятельность, а также отсутствие профессиональной врачебной организации в противовес засилью магии и оккультизма в городе, приобретшего системный организованный характер в виде институтов, академий колдовства и магии, университетов экстрасенсорики и биоэнергетики и проч.

Целью Общества является содействие развитию медицинской деятельности на основе православного вероисповедания и христианской нравственности, интеграция православных врачей различных специальностей в этом направлении. 

Общество имеет свой юридический адрес, печать, счет в банке, устав, герб (или отличительный знак): Ангел, украшающий главу Александрийского столпа, на фоне российского флага, соединенного с красным крестом — символом медицинской помощи и врачебного искусства, заключенные в круге — символе вечности, объединяющим небесное и земное. Небесным покровителем Общества врачами был единодушно выбран архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий) — исповедник и врач, канонизированный РПЦ, икона которого освящает заседания Общества. 

Опыт работы Общества Православных Врачей Санкт-Петербурга показывает, что ядро Общества должно быть объединено единой евхаристической и молитвенной жизнью, послушанием священноначалию, четким исполнением уставных положений Общества и уважением его соборных решений всеми членами. Создание аналогичных обществ способствует не только просвещению и воцерковлению, как врачей, так и пациентов, но и выработке единомыслия в отношении сложных вопросов современной медицины с точки зрения православной вероучительной истины, консолидации здоровой части общества. 

Общество доказало свою целесообразность для решения и анализа проблем биоэтического характера, возникающих в современной медицине, помощи больным.

УСТАВ ОБЩЕСТВА. Членами Общества могут быть российские и иностранные граждане христиане православного вероисповедания, имеющие медицинское, фармакологическое, биологическое и психологическое образование, уча-ствующие в уставной деятельности общества и уплачивающие членские взносы. Члены Общества подразделяются на следующие категории: 

Действительные члены Общества — православные врачи, имеющие законченное высшее образование, участвующие в уставной деятельности и уплачивающие членские взносы. Решение о принятии в действительные члены осуществляется на заседаниях правления Общества из кандидатов на основании их письменного заявления и письменной рекомендации духовника после прохождения годичного испытательного срока. Принятие в действительные члены производится 1 раз в год в день памяти архиепископа Луки (11 июня), когда по заамвонной молитве во время Божественной литургии врачи тор-жественно приносят клятву православного христианского врача, составленную специалистами Общества на основании клятвы Гиппократа и православных врачей Греции первых веков по Р.Х. 

Кандидаты в действительные члены Общества — православные врачи, выполняющие Устав, готовятся к вступлению. Прием в кандидаты осуществляется на основании личного заявления, устного благословения священника и собеседования с председателем секции по специальности. Кандидат имеет право совещательного голоса. 

Ассоциативные члены Общества — православные медики и лица пограничных медицинских специальностей, имеющие высшее и среднее медицинское образование, участвующие в уставной деятельности Общества и его молитвенной жизни. 

Почетные члены Общества, избираемые обществом, — православные медики, внесшие значительный вклад в развитие научной и клинической медицины или имеющие перед Обществом особые заслуги.

В настоящее время действительными и ассоциативными членами Общества являются 118 человек. Действительными членами Общества являются 80 чел., кандидатами в действительные члены - 5 чел., ассоциативными членами - 25 чел. и кандидатами в ассоциативные члены - 1 чел. Подали прошение на вступление в Общество еще 7 чел. 

Почетным членом является ректор СПбДА и С профессор, епископ Тихвинский Константин. Общество имеет поминальный синодик своих сотрудников и типовые членские билеты. Общество имеет свой печатный орган — «Библиотечка православного врача». Сведения о заседаниях Общества, изменениях и событиях его жизни постоянно освещаются в средствах массовой информации. 

Высшим органом Общества является общее собрание его членов. В промежутках между собраниями его работой руководит Правление, избираемое на 1 год, возглавляемое председателем. 

Попечительский Совет продолжает создаваться и включает в свой состав людей, желающих помочь Обществу в вопросах финансирования его программ и привлечения благотворителей для реализации этих целей. Секретариат обеспечивает деятельность инфраструктуры общества.

Практическими задачами ОПВ являются:

· координация действий братств, сестричеств, обществ, а также отдельных мирян при оказании врачебной помощи бедным и социально-незащищенным слоям населения; 

· содействие возрождению благотворительной и социально-медицинской помощи при приходах и монастырях; 

· содействие возрождению и созданию храмов в медицинских учреждениях;

· содействие в получении юридической консультации и помощи медикам, попавшим в сложные нравственно-этические ситуации; 

· анализ и разрешение юридических проблем, связанных с выполнением поставленных Обществом задач; 

· организация системы квалифицированной диагностической, лечебной и профилактической помощи священно-церковнослужителям православных храмов Санкт-Петербурга на базах ЛПУ города, где работают православные врачи; 

· консультативная медицинская помощь мирянам членами Общества.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. Отличительной особенностью работы Общества является его практическая направленность, а именно оказание медицинской и пастырской помощи.

Члены Общества трудятся во многих ведущих высших медицинских учебных заведениях города и крупных больницах, где на своих рабочих местах проводят консультации обратившимся за помощью в Общество больным. С 2002 г.по 2005 гг это составило около 2500 чел.

Среди членов Общества 6 докторов и 9 кандидатов наук, 24 врача имеют высшую и первую квалификационные категории, 42 чел. имеют стаж работы по специальности более 10 лет, из них 16 — более 30 лет.

Врачебный патронаж форма лечебной работы, характеризующаяся долговремен-ным врачебным динамическим наблюдением и курацией священно-церковнослужителей и некоторых мирян одними и теми же врачами Общества Православных врачей (по типу семейного доктора). 

Консультативно-диагностическая амбулаторная помощь — это такая форма обслуживания обратившихся в Общество пациентов, при которой не требуется стационарного лечения и больной может получить необходимую первую врач-чебную и квалифицированную медицинскую помощь врача-члена ОПВ как при стационаре, так и в поликлинике или Душепопечительском центре. 

Стационарное обследование и лечение в государственных клинических больницах Санкт-Петербурга подра-зумевает под собой оказание данного вида специализированной медицинской помощи врачами ОПВ, работающими в указанных лечебных учреждениях на штатных должностях.

Комплексное лечение на базе Душепопечительского Центра — форма оказзания специализированной медицинской помощи больным соматического и психоневрологического профиля, пострадавшим  как в результате простых, так и оккультных поражений при обязательном пастырском сопровождении каждого пациента (как в виде пастырского душепопечения, так и в виде пастырского врачевства). 

К научно-просветительским задачам ОПВ относятся:

· осмысление проблем современной медицины и биотехнологий в свете учения православной церкви;

· подготовка материалов для вынесения суждений по медицинским вопросам священноначалием Русской Православной Церкви;

· разработка и осуществление современных программ обучения сестер милосердия и врачей основам диаконической деятельности;

· ведение миссионерской деятельности для ознакомления широкой медицинской общественности с основами православного вероучения;

· факультативное преподавание в Духовных школах основ медицинских знаний, полезных будущим пастырям.

Общество имеет 4 секции: общеврачебную, психолого-психиатрическую, наркологическую, ассоциативную. Специалисты каждой из секций Общества разрабатывают на своих заседаниях определенную научно-исследовательскую и просветительскую тему. Разработанная на секциях тема рассматривается правлением Общества и выносится на пленарное заседание. Пленарные заседания проходят каждый месяц в СПбГМУ им. акад. И.П.Павлова и являются открыто-публичными. На них присутствуют в среднем около 100-150 человек. На некоторых совместных заседаниях Обществ иногда присутствовало до 500-600 человек. После такой предварительной апробации темы, дискуссий и учета критических замечаний Общество принимает соборное решение по данной проблеме, обязательное для всех его членов по всему городу и выносит материалы докладов на обсуждение широкой медицинской общественности, в печать, телевидение и радио. 

План докладов на текущий год обсуждается в мае предыдущего. Примерная тематика докладов в 2000-2005 гг. изложена в приложении. 

Третьим направлением реализации практических задач Общества православных врачей являются паломнические поездки, во время которых воцерковляются и духовно укрепляются врачи, происходит один из этапов реабилитации оккультнопораженных людей, проводится диспансеризация православных поселений и общин.

В отличие от классических паломнических поездок поездки ОПВ имеют специфический характер. В поездке находятся сугубо больные люди и сопровождающие их врачи члены ОПВ. 
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Учитывая повышенную утомляемость пациентов Душепопечительского Центра, большинство поездок носит краткосрочный (одно-двухдневный) характер, с обязательным посещением чудотворного источника и обязательным молебном перед мощами святых угодников Божиих.

Приобщение к святыням православной церкви является одним из главных звеньев душепопечения оккультнопораженных, алкоголиков и наркозависимых лиц. За последние годы в паломнических поездках побывало свыше 1000 человек.

Душепопечительский центр. По инициативе Общества Православных Врачей в феврале 2000 г. был создан второй в России по счету Душепопечительский центр (ДПЦ). При его создании были определены следующие направления деятельности: помощь оккультнопораженным, наркозависимым, страдающим от недуга винопития, пострадавшим от тоталитарных сект, консультативно-диагностическая и психологическая помощь церковно-священнослужителям и прихожанам православных храмов по вопросам соматических и психических заболеваний, диспетчерская информационно-справочная служба. В последнее время отмечается значительный рост числа пациентов, желающих лечиться у православных врачей и получать информацию об отношении православных врачей к некоторым лекарствам, нетрадиционным методам лечения, фитотерапии, гомеопатии и т.д. Прием больных ведется благотворительно — на пожертвования. Штатная структура – 5 человек.

К деятельности ДПЦ привлекаются православные врачи-специалисты (около 20 чел.), оказывающие благотворительную консультативно-диагностическую помощь пациентам. Консультативные штаты из года в год увеличиваются по мере вступления в ОПВ новых врачей. 

Прием пациентов у православных врачей отличается от приема в общемедицинской сети.   С больным проводится беседа о связи болезней с грехами, страстями, образом жизни и т.д. В рекомендациях о лечении, кроме медикаментозных средств, указывается необходимость воцерковления, важность исповеди и причастия для выздоровления. 

ДПЦ ОПВ организован при клинической больнице Российской Академии наук и располагается рядом с больничной церковью преп. Сергия Радонежского. Весь персонал ДПЦ является православным. Главными критериями при отборе больных является вероисповедование и медицинские показания. На прием к врачам в первую очередь записываются больные, имеющие благословение духовника или священника приходской церкви. 

В Душепопечительском центре при ОПВ амбулаторная реабилитация душевноболящих, оккультнопораженных пациентов занимает в среднем 1-2 года. В случае необходимости больные после прохождения медицинской регистрации и осмотра проходят амбулаторное лечение, в более тяжелых ситуациях проводится активная госпитализация в стационары, где врачи-консультанты ДПЦ работают как штатные специалисты. 

После окончания проведенного сочетанного медицинского лечения и духовной реабилитации, те пациенты, у которых были получены положительные результаты, допускаются к паломническим поездкам и интенсивной трудотерапии на одном из церковных загородных поселений.

Диспетчерско-информационная служба. Диспетчерско-информационная служба (ДИС) Общества Православных Врачей Санкт-Петербурга им. свт. Луки (Войно-Ясенецкого) была создана в 2001 году и является связующим звеном в деятельности Общества Православных Врачей, Душепопечительского Центра, Сестричества св. мц. Татианы и Прихода св. вмч. и целителя Пантелеимона на ручье.

Диспетчерская служба занимается:

▪ справочно-информационной деятельностью:

· по работе ОПВ СПб, ДПЦ, Сестричества милосердия св. мц. Татианы, Прихода св. вмч. и целителя Пантелеимона на ручье;

· по медицинской, социальной, юридической и др. видам помощи в городе;

· по медицинским препаратам и прививкам;

· по православным учебным заведениям города;

· по различным благотворительным обществам епархии: братствам, сестричествам, богадельням, хосписам, детским домам, приютам;

· по учреждениям, занимающихся лечением нарко- и алкоголезависимых;

▪ просветительской деятельностью по профилактике оккультных поражений в результате псевдолечения у магов, колдунов, целителей, биоэнергетиков и проч.; 

▪ составлением графиков приемов врачей на месяц, записью на прием к  врачам и телефонных консультаций врачей;

▪ изучением вопросов, с которыми обращаются пациенты и анализом  перспективных потребностей пациентов;

▪ записью прихожан и всех желающих на паломнические поездки;

▪ записью на катехизаторские курсы;
▪ приемом заявок на непосредственное обслуживание  больных в больницах и патронаж сестрами Сестричества  св. мц.  Татианы;

▪ сбором материалов для создания картотеки справочно-информационного обслуживания;

▪ составлением  статистических отчетов для гл. врача Душепопечительского Центра.

В состав ДИС входят 4 диспетчера, двое из которых являются сестрами Сестричества св. мц. Татианы. Все диспетчеры имеют высшее образование и являются пенсионерами.

В настоящее время Диспетчерская служба занимает отдельное помещение с городским телефоном, который работает круглосуточно (в нерабочее время – в режиме автоответчика). Рабочие дни диспетчеров – с понедельника по пятницу, кроме выходных и праздничных дней. Июль, август – диспетчерская служба в отпуске.

Дополнительно в своей работе диспетчера пользуются информационными справочниками: «Религиозные конфессии, оказывающие социальную помощь: христианская благотворительность в СПб», «Желтые страницы СПб», «Благотворительные учреждениях епархии», «Социальные службы и услугу в СПб», «Православный Санкт-Петербург. Справочник-путеводитель» и др.

Для справки: с 2001 г. по 2004 г. в ДИС было 7883 обращений, а за 2004 г. - 2565 обращений. Из них 965 чел. обратились за непосредственной медицинской помощью (на прием к врачу, за телефонной консультацией), а на 1600 обращений были даны справки различной тематики. 

География звонков различная: Германия, Финляндия, Франция, Белоруссия, Украина, Казахстан, Москва, Санкт-Петербург и Ленинградская область (Колпино, Зеленогорск,  М. Вишера, Всеволожск, Выборг), Владивосток, Калуга, Архангельск, Нижневартовск,  Екатеринбург.

Сейчас в картотеке ДИС 32 врача различной специальности, которые ведут лечебно-консультативную работу. Это психиатры, психотерапевт, психологи, терапевты, невропатологи, детский невропатолог, ЛОР-врач, эндокринолог, уролог, врач функциональной диагностики. Среди врачей есть доктора и кандидаты  мед. наук, аспиранты; врачи высшей категории и совсем молодые, только окончившие медицинские вузы доктора. Часть врачей ведут прием больных в кабинете ДПЦ, часть — по месту работы.
Для справки: в 2004 г.  только в помещении Душепопечительского центра было организовано 215 приёмов, а на рабочих местах врачей – 268.

Контингент людей, обращающихся в ДИС, различен. Это малоимущие люди и инвалиды, пенсионеры и многодетные семьи, священники и члены их семей, монашествующие и служащие храмов, учащиеся духовных школ и академии. Бывают звонки от верующих других конфессий.

Самое большое количество обращающихся — это пациенты ДПЦ, люди пострадавшие от оккультизма, занимавшиеся сами целительством, побывавшие в различных сектах, люди страдающие алкоголизмом и наркоманией. За помощью для двух последних категорий в основном обращаются их родственники. 

Для справки: в 2004 г.  таких обращений было 505. 

Курсы повышения квалификации православных врачей специалистов и психологов. 
С января 2005 г. началась программа по обучению православных врачей и психологов на курсах последипломного повышения квалификации, Курсы организованы на базе Санкт-Петербургской Государственной Медицинской Академии им. И.И. Мечникова и Общества православных врачей Санкт-Петербурга.

Программа обучения предполагает повышение уровня знаний, предъявляемых к врачам и психологам в соответствии с развитием современной медицины, а также освещение сложных вопросов современной медицины с точки зрения православной вероучительной истины. 

Занятия строятся по 5-ти программам:

· Психология с курсом христианской антропологии; 

· Курс православной психотерапии;

· Психиатрия с курсом христианской антропологии;

· Православное душепопечение наркологических больных;

· Современная медицина, организация управления с курсом социальных основ Русской Православной Церкви.

Количество слушателей одной группы не превышает 12 человек. К обучению на курсах допускаются только специалисты с высшим медицинским и психологическим образованием. Форма обучения очная, в течение 72 часов. Занятия проводятся на пожертвования учащихся. По окончании курсов выпускники получают сертификат государственного образца, позволяющий подтвердить или повысить свою квалификационную категорию врача или психолога. Второй сертификат, выдаваемый Обществом православных врачей, дает право выпускникам профессионально участвовать в деятельности медико-социальных учреждений Русской Православной Церкви по благословению своего священноначалия. 

Научно-методический центр церковной медицины и православной биоэтики. При Обществе Православных Врачей СПб и больничном Приходе св. вмч. и целителя Пантелеимона на ручье создается Научно-методический центр, в задачи которого входит:

· перевод святоотеческой литературы с греческого на русский язык;

· перевод фундаментальных и периодических зарубежных научных трудов в области биомедицинской этики как православной, так и других конфессий;

· научный анализ и обобщение архивных данных, касающихся истории отечественной православной церковной и монастырской медицины;

· научный анализ и обобщение трудов современных православных врачей, сестер милосердия и священнослужителей, касающихся медицины;

· подготовка материалов для книг, брошюр на тему «Церковь и Медицина», журнала-альманаха «Церковь и Медицина».

Журнал-альманах «Церковь и Медицина». Готовится к выпуску первый номер журнала «Церковь и Медицина». Это научное периодическое издание — официальный печатный орган Общества Православных Врачей Санкт-Петербурга. 

Журнал призван стать центральным печатным органом обществ православных врачей России. Его задачей является обсуждение актуальных проблем современной медицины среди православных врачей. В журнале будут публиковаться статьи, посвященные различным проблемам медицинской науки и практики биомедицинской этики с православной точки зрения.

В журнале планируются следующие разделы: передовые статьи, оригинальные статьи, исторические материалы, обзоры и лекции, дискуссии, новые концепции, святоотеческое учение, основы православия, случаи из практики, краткие сообщения, информация о планах проведения конференций, симпозиумов, съездов, новости.

В редакционный совет журнала приглашены известные зарубежные и российские специалисты в области биомедицинской этики, священники и православные врачи. Главный редактор журнала — протоиерей Сергий Филимонов, доктор мед. наук, председатель ОПВ СПб.

В первый номер журнала будут включены материалы докладов участников II Международной духовно-медицинской конференции «Церковь и Медицина-2005».

Паломническая служба. Паломническая служба Общества существует с 2000 г. В паломнических поездках по святым местам участвуют православные врачи и болящие, которые 
приходят в Душепопечительский центр Общества, а также члены их семей. 

В течение всего времени существования Паломнической службы совершались поездки по следующим местам: Дивеево, Владимир, Боголюбово, Муром, Введено-Оятский женский монастырь, о. Валаам, Заянье, Лосицы, святые источники 
Псковской Епархии, мужской монастырь прп. Александра Свирского, Москва, Троице-Сергиева Лавра, святые места Новгородской епархии, Варлаамо-Хутынский женский монастырь, о. Соловки, Киев, Почаевская Лавра, Екатеринбургская епархия и др..

ПРИЛОЖЕНИЕ

Темы  докладов и выступлений,прозвучавших на открытых заседаниях и конференциях  Общества

· Опыт работы Общества Православных врачей СПб.

· Формы и методы церковного душепопечения. Оккультная болезнь.

· Особенности церковного душепопечения психических больных.

· Музыка и богослужебное пение – воздействие на природу человека. 

· Музыкатерапия. Теория и практика. 

· Об истории музыкотерапии.

· Религиозная врачебная присяга, как явление истории медицины.

· Опыт организации и работы Общества православных врачей  СПб.

· Нравственно-религиозные аспекты использования лабораторных животных в экспериментальной  медицине. К вопросу об экспериментах на животных.

· Душепопечительский Центр как форма оказания специализированной медицинской помощи. 

· Взгляд православного психолога  на  НЛП.

· Взгляд православного врача на некоторые проблемы онкологических больных.

· Православное душепопечение в педиатрии 

· Медико-биологические аспекты оценки метода трансплантации органов и тканей и инструкция МЗ РФ о констатации смерти по смерти мозга.

· Решение вопросов современной медицины в материалах Архиерейского Собора Русской Православной Церкви.

· Традиционная народная медицина и Православие.

· Отношение православного клинициста к проблеме смерти мозга.

· О святой воде.

· Церковное душепопечение в терапии.

· Использование святого елея в лечебной практике.

· Православное  душепопечение  наркозависимых  и  ВИЧ-инфицированных.

· Проблема аборта и прав эмбриона.

· Основные принципы организации и функционирования сестричества милосердия.

· Исторические аспекты сестрического движения в России и за рубежом.

· Девятилетний опыт работы Сестричесва св. мчц. Татианы.

· Пивной алкоголизм.

· Аборты и фетальная терапия.

· Православное отношение к болезни.

· Вклад Архиепископа Луки в хирургию.

· Некоторые размышления священно-исповедника Архиепископа Луки. Личность Святителя Луки через его дневниковые записи.

· Архиепископ Лука в современной  иконографии.

· Православный взгляд на проблему констатации смерти человека по смерти мозга.

· Проблемы психического здоровья в современном обществе и Церкви. 

· О бесновании и одержимости.

· Анализ состояния иммунопрофилактики на современном этапе.

· Православный взгляд на иммунопрофилактику против гепатита В.

· Механизм гомеопатического воздействия. 

· Православная церковь и гомеопатия.

· Критические моменты в гомеопатическом лечении

· Проблемы эвтаназии. Православный взгляд на эвтаназию.

· Психическое здоровье и деструктивные религиозные культы.

· Социально-психологические особенности адептов  сект. Психологические особенности адептов — последователей сект.

· Нравственно-религиозные  и  правовые  аспекты  медицинских экспериментов на человеке.

· Влияние электро-магнитных излучений на здоровье человека в свете учения Церкви о энергиях.

· Электро-магнитное поле и его влияние на здоровье человека.

· Обряд погребения в различных религиозных конфессиях.

· Спорные проблемы биомедицинской этики в свете развития социальной доктрины Русской Православной Церкви.

· Социальный портрет пациента Душепопечительского центра Общества православных врачей Санкт-Петербурга.

· Социальный портрет современного врача в свете отношения к православной вере.

· Спорные и нерешенные проблемы социальной доктрины Русской Православной Церкви в области охраны  здоровья граждан, биомедицинской  этики.

· Синдром хронической усталости. Преодоление уныния и усталости в святоотеческой православной традиции.

· Биоэтические и религиозные проблемы при душепопечении больных ВИЧ-инфекцией.

· Современное  состояние  вопроса лечения  недуга  бесплодия. Преодоление недуга бесплодия в современной медицине с православной точки зрения.

· Этические и религиозные проблемы при использовании биотехнологий искусственного оплодотворения.

· Посты и голодание.

· Православный взгляд на проблемы переливания крови.

· Армия и православная церковь.

· Врачебный гонорар и этические принципы.

Книги, выпущенные ОПВ

1. Церковь, больница, больной. Свящ. Сергий Филимонов. Паломник. Москва. 1999.

2. Советы болящему в современной больнице. Свящ. Сергий Филимонов. Санкт-Петербург. 1999.

3.  Опыт служения сестричества милосердия св. мц. Татианы за 1994-2002 гг.. Свящ. Сергий Филимонов. Санкт-Петербург. 2002.

4. Учебник для сестер милосердия и пастырей несущих служение в больнице. Свящ. Сергий Филимонов. Общество свт. Василия Великого. 2000.

5. Православная Церковь и современная медицина. Под ред. свящ. Сергия Филимонова. Общество свт. Василия Великого. 2001.

6. Практическая энциклопедия молодой православной мамы. В соавт. с Г.В. Лавреновой, Ю.В. Лавреновым, А.Н. Новиковым. Сатис. Санкт-Петербург. 2002.

7. Первая исповедь и первое причастие (с разъяснением для находящихся в больнице). Санкт-Петербург. 2002.

8. О болезнях, лекарствах и вере. Свящ. Сергий Филимонов. Сатис. Санкт-Петербург. 2002-2003.

9. Пастырское служение в больнице. Свящ. Сергий Филимонов. Общество свт. Василия Великого. 2003.

10. Православный взгляд на вакцинопрофилатику. Свящ. Сергий Филимонов. В соавт. с А.В. Закревской. Общество свт. Василия Великого. 2003. 

11. Православный взгляд на онкологию. Свящ. Сергий Филимонов. Общество свт. Василия Великого. 2003.

12. Смерть мозга, православный взгляд на проблему. Свящ. Сергий Филимонов. В соавт. с Р.И. Череватенко, Д.Э. Коржевским. Общество свт. Василия Великого. 2003.

13. Непредвзятый взгляд на гомеопатию. Свящ. Сергий Филимонов. В соавт. с А.А. Комиссаренко, К.В. Паниным. Общество свт. Василия Великого. 2003.

14. Особенности душепопечения в преклонном возрасте. Свящ. Г. Зверев. Общество свт. Василия Великого. 2003.

15. В помощь болящему. Свящ. Сергий Филимонов. Паломник. Москва. 2003.

16. Природные лекарства против рака. Свящ. Сергий Филимонов. В соавт. с Г.Л. Лавреновой.  Диалог. Санкт-Петербург. 2003.

17. Способности ребенка, как из развить. Лободина С.В. Диалог. Санкт-Петербург. 2003.

18. Как сохранить здоровье учителя. Лободин В.Т. Диалог.  Санкт-Петербург. 2004.

19. Онкология и вера. Свящ. Сергий Филимонов. Астрель-Мед. Москва. 2004.

20. Практические церковные рекомендации больному человеку. Свящ. Сергий Филимонов. Астрель-Мед. Москва. 2004.







