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с обзором информации по ситуации в 2006 - 2008 гг. 

Итоги реформ 90-х годов показали, что социальные и психологические стереотипы большинства населения России не способствуют внедрению либерально-западнических ценностей и в большей степени отзывчивы ценностям общественно-корпоративной солидарности и державности. 
«Многие отмечают наличие у русских – непонятной ни на Западе, ни на Востоке - жажды общения. Общение – как самоценность и, более того, – как высшая ценность. Нашему народу присуще чувство коллективизма и взаимоподдержки. Социальный идеал  народа – равенство и коллективизм. Изменить характер народа оказалось труднее, чем уничтожить его… Разрушить Россию нельзя, пока не искоренено коллективистское сознание большей части ее народа» (А.Г.Кузьмин, доктор.ист.н, профессор).

Демография. 
Всего за 14 лет население крупнейшей европейской страны, России, сократилось на  12% - на 16 млн. человек! Только за «очень благополучный» 2004 год население России уменьшилось на 1,7 млн. (по данным министра регионального развития РФ В. Яковлева). С 2000 г. темпы сокращения населения выросли в 1,5 раза! В центральных областях европейской России ежегодные потери составляют до 1,0 процента. Мы вымираем со скоростью «одна Эстония в год»! 

По прогнозам американцев, если ничего не изменится,  сокращение населения России вплоть до 2020 года будет составлять около 1 млн. человек в год. Тогда к 2015 году нас станет еще на 22 млн. меньше, а к 2050 г., как прогнозирует Запад, в России останется только 50 млн. населения. 

Это вынуждает определить ситуацию как чрезвычайную, как демографическую катастрофу и цивилизационный вызов народам России и самому будущему нашей страны.

Такой демографической катастрофы, столь громадной по своим масштабам и столь стремительной в ХХ столетии не знала ни одна страна в мире, ни одна нация!

«Побежал народ с матери-земли, поскочил, и не столько от бедности, ибо куда хуже живывали в двадцатом веке, но плодились, но выгоняли на белый свет молодую поросль, не боясь туги и лихолетья, ибо детьми хотели заякорить себя в людской памяти. Но заумирал ныне народ от тоски и печали, словно боится угодить в новое тысячелетие, где будет править антихрист. Одной ногой по-прежнему стоит на советском берегу, на котором в боях и с песнями строился земной рай, жалея расстаться с ним как с последней надеждою на миру, а другою ногою заступил в шаткую лодку, которую тянет прочь течением. И назад вернуться не может человек: на прежний, цветущий, как вспоминается, берег и заскочить в посудину не решается безвозвратно; вот так и мучается враскоряку, надеясь, что лодку прижмет обратно к матери-земле. И оттого, что не может никуда решиться – ни в ту, ни в другую сторону, вымирает от тоски, гнетущей безрадостное сердце. От сердца ныне мрут-то, от разрыва сердечного… 

…Впали повсеместно в тоску, какое-то всеобщее нежелание жить захватило Россию. Страшно глядеть на этот добровольный уход с земли… Похоронщики топчутся на наших костях, попирают наше будущее, убивают нерожденных детей, опечатывают русскую плодильню. …Неужели мы уже действительно не народ, а лишь подвои на чужие корни в чужом опытном саду?

Русский писатель Владимир Личутин.

***
	На 2008 г.:

Независимые эксперты  говорят об опасности того, что через 40 лет Россия может потерять до 30% населения, что «сохранение существующих тенденций, таких как низкая рождаемость и высокая смертность, может привести к тому, что численность населения России к началу 2025 года сократится до 125-135 млн. человек, а к 2050-му - до 100 млн. человек». 

Согласно планам правительства, к 2025 году население страны должно вырасти до 145 миллионов человек. 

***

«К 2050 году численность жителей России сократится с 143 до 100 миллионов человек. Такой неутешительный прогноз прозвучал в субботу на закрытии Международной конференции по демографии в алтайском городе Белокуриха.

… Ситуацию усугубляет миграция за пределы страны наиболее качественных трудовых ресурсов. За последние семь лет из России уехали 830 тысяч человек».

http://news.mail.ru/society/2141327/


Рождаемость.   
Количество родов в России уменьшилось с начала 90-х в 2 раза: с 17,2 на 1000 жителей до 8,4. В нашей стране в среднем на одну женщину приходится 1,2 рождения при уровне, необходимом для простого воспроизводства населения в 2,15. Вместе с ростом смертности это привело к вымиранию населения. За одну минуту в России сегодня рождается 3 человека и умирает 4. В то же время в Китае за ту же минуту рождается 38, умирает 16, в США, соответственно, 8 и 4, в Африке 8 и 3. В Индии в минуту фиксируется 48 рождений и 17 смертей, в Пакистане — 10 и 3. В Европе и Японии прирост населения примерно нулевой (рождается столько же, сколько и умирает).

У нашего народа появился страх рожать детей, обзаводиться семьями (все больше в России разводов, все меньше браков).

«Разрушена семья, а если она еще есть, то в ней один, редко – два ребенка. А чтобы было продолжение рода, а тем более народа, нужно иметь в семье как минимум трех детей. Не говоря уже о том, что самые талантливые, а тем более гениальные дети – это второй или третий ребенок, это наукой доказано, а они у нас не родятся. То есть мы к тому же с каждым поколением еще и деградируем, начисто отрубаем свое будущее. Нынешняя малодетность – это не результат нищеты, как сейчас пытаются нас убедить. Это, прежде всего – результат нравственной катастрофы русского народа, потому, как известно, что, наоборот, чем беднее страна, тем выше рождаемость, возьмите ту же Среднюю Азию или дореволюционную Россию. И если ничего в корне не изменить, уже к концу следующего века русские исчезнут как народ. О нем будут говорить в прошедшем времени, как о римлянах или скифах. На его место придут китайцы, кавказцы, арабы, негры. Хорошо, если они, как в прошлые века, в подобные времена массового кровосмешения, станут ощущать себя русскими, как, например, мордва, татары…    Скажете: раньше никто не думал, а сама собой росла Россия. В том-то и дело: думали все, только подсознательно, на генетическом уровне, потому что это было основой нравственности. А когда перестали – и началась гибель России».  

   
Русский писатель Михаил Чванов.

До начала 90-х годов в Москве ежегодно рождалось 125-126 тысяч москвичей.  После перестройки эта цифра снизилась почти в два раза. По словам мэра, в демографии произошел « провал», рождаемость доходила и  до 60 тысяч. 

 За  последние 4 года доля русских, родившихся в Москве, сократилась на 15% и составляет немногим более 55% от числа всех родившихся. Происходит быстрое изменение национальной структуры населения города.
***
	На 2006 г.: 

Из доклада Н.Бойко «Репродуктивный аспект общественного здоровья как причина демографических потерь», 2006 г. (г. Краснодар): 

«Количество родов возросло на 11,5%. Но произошли изменения в возрастной структуре рожающих. Ученые отмечают очень неблагоприятный фактор – устойчивое снижение процесса воспроизводства в возрастной группе 20-24 года практически в 2 раза. А ведь это – оптимальный возраст для деторождения. Снизилось число рожающих в 30-34г. с 18% до 12% от общего числа женщин детородного возраста.(3).  И в этой же группе – большое количество абортов (на 1000 женщин в 2004г. до 15 лет – 0,1 аборта, 15-19 лет – 29 абортов, 20-34 г. – 79, 35 лет и старше – 20) (4).

Увеличилось число рожающих женщин позднего репродуктивного возраста 45-49 лет в 2 раза (на 93,4% от уровня 1991 г.) (3).

Неблагоприятный момент и то, что из общего количества родов нормальных всего 31%.

Отмечаемое в последнее время повышение рождаемости, вызвавшее у многих эйфорию, было предсказано демографами еще лет 15 назад. Происходит оно за  счет большого количества детей, рожденных в «бэби бум» начала 80-х гг. С конца 80-х - начала 90-х гг. произошло снижение рождаемости, которое, если ничего не изменится, может явиться причиной возникновения «демографической ямы» уже через 4-6 лет. 


***
	На 2008 г.:

 Рост рождаемости начался в 2007 году, когда у семей снова начали появляться хоть и небольшие, но все же гарантии (в последний раз российские мамы были столь сознательны только в 1980-х, когда государство предоставляло им не только гарантированный декретный отпуск, но и бесплатное детское питание и множество других благ).  …В октябре 2007 года на свет появилось сто пятьдесят четыре тысячи детей, что на 18% больше прошлогодних показателей. В 2007 году число родившихся возросло на 8,3%. 

Население страны увеличилось на один 1 млн. 332 тыс. детей. 

Предполагается, что к концу 2008 года у нас будет чуть больше 1,7 млн. родившихся.

«Если мы достигаем этого уровня, то это будет одним из самых высоких показателей за последние 20 лет», - отметила  министр Т. Голикова.   И тогда, к 2010 году,  рождаемость лишь достигнет уровня 1993 года, который был одним из самых провальных на рубеже 1980-1990-х (в 1991 году у нас родилось 1,8 млн. новорожденных малышей). 

Но: в 1981-1982 годах советское правительство активно внедряло комплекс мер по государственной поддержке семей с детьми, что и привело к всплеску рождаемости, локальный пик которой был достигнут к 1987 году. Таким образом, прибавив к 1987 году среднюю длину поколения в 25 лет, получаем 2011-2012 годы. А значит, пик рождаемости еще впереди. 

 После же 2012 года России угрожает спад рождаемости по причине все той же демографической волны. Благодаря принимаемым правительством мерам  к 2025 году рождаемость планируется поднять в полтора раза.
***

… по мнению некоторых экспертов, рост числа новорожденных, действительно наблюдающийся в последние месяцы в стране, не связан напрямую с демографической политикой правительства. В частности, по словам главы Росстата Владимира Соколина, увеличение числа новорожденных объясняется в первую очередь тем, что в 2006-2007 году достигли репродуктивного возраста дети последнего советского "бэби-бума", рожденные в 1986-1987 гг. Отметим также, что, несмотря на наметившийся рост рождаемости, численность постоянного населения России продолжает быстро сокращаться: за первые 8 месяцев текущего года оно уменьшилось еще на 200 тысяч человек. 
***

В Министерстве здравоохранения и социального развития РФ  ожидают, что мероприятия по стимулированию рождаемости и развитию службы родовспоможения, позволят обеспечить увеличение коэффициента рождаемости с 11,3 в 2007 году до 12 в 2008 году, а также снижение коэффициента младенческой смертности с 9,4 в 2007 году до 9 в 2008 году. 

http://www.med2.ru/story.php?id=5870

***

Ожидается, что уровень рождаемости в Москве 2008 г. превысит показатели прошлого года, когда появилось на свет свыше 102 тысяч новых москвичей. Такой показатель стал рекордом, начиная с 1988 года. 

                                   http://www.rian.ru/moscow/20080605/109324994.html


Аборты.  
Число абортов в России почти в 2 раза превышает число рождений. Ежегодно количество нерожденных детей России, потенциальных ее граждан,  составляет более 1 млн. Преступно велико для православного мира! По данным Российского детского фонда, за 12 минувших лет количество детей в нашей стране сократилось на треть (на 14 миллионов!). 

За 2004г. насчитывалось 1,6 млн. только зарегистрированных абортов. И это цифра без учета операций, сделанных в подпольных и частных клиниках. И никто не регистрирует использование абортных таблеток.   Специалисты  уверяют, что на рождаемость влияют минимум два фактора – социальная ситуация (потенциальные родители сначала стараются сделать карьеру и только потом думают о потомстве) и «пропаганда свободного образа жизни молодежи» (примерно 20% абортов делают несовершеннолетние девушки).
Демографы прогнозируют, что к 2015 году число ребятишек уменьшится  до 22 миллионов, а в 2050 году – до 10 миллионов. А ведь дети – будущее России! Нет детей – нет и будущего…
***
	На 2006 г.:

Из доклада Н.Бойко «Репродуктивный аспект общественного здоровья как причина демографических потерь», 2006 г. (г. Краснодар): 

Распространенность абортов за 11 лет в РФ значительно уменьшилась – на 54,3% на 1000 женщин детородного возраста (т.е. в 2 раза) и на 37% на 100 родившихся детей. (3). 
Смертность после искусственного аборта по социальным показаниям в 2 раза выше общей смертности после абортов. И в 10 раз выше после абортов в малом сроке.

Произошло снижение общего числа абортов за 5 лет в группе 15-19 лет почти на 20%. 

Удельный вес абортов у первобеременных ежегодно возрастает и равен 11,3% в общем числе абортов (каждая 4-я городская и 7-я сельская жительница). Через 6 мес. от начала половой жизни 28-46% молодых женщин (экспертные данные по территориям) прерывают первую беременность (1). «Абортивное» поведение характерно, к сожалению, прежде всего для женщин молодого возраста – 15-24 года – 72% (8).

Наибольшая частота абортов отмечена в Дальневосточном и Уральском ФО, минимальная – в ЮФО и ЦФО. 

По данным Госкомстата РФ 

1990

2004

2005

Всего абортов

4.103.400

1.797.600

1732,3

На 1000 женщин детородного возраста

113,9

45,5

44,1

На 100 родов

205,9

122,0

121,4

Контрацепция: За истекшие 5 лет число женщин, использующих контрацептивы, уменьшилось почти на 10%, ВМК – с 17,3% до 14,1%. Не используют контрацепцию 48,5% городских и 41% сельских женщин. 

Использование средств контрацепции РФ

1990

1995

2000

2001

2002

2003

2004

ВМС 

тыс.чел.

6202

7235

6323

6121

5647

5672

5570

на 100 ж. 15-49 лет 

17,2

18,9

16,0

15,4

14,2

14,3

14,1

ГК 

тыс. чел.

600

1747

2829

3050

2951

3336

3496

на 100 ж. 15-49 лет

1,7

4,6

7,2

7,7

7,4

8,4

8,9

Операций стерилизации

тыс. чел.

-

-

18,5

17,9

18,1

18,9

18,0

На 100 000 ж. 15-49 лет.

-

-

46,9

45,3

45,5

47,6

45,5

За 15 лет по РФ:

· Уменьшилось использование ВМС в 1,1 раза.

· Увеличилось использование ГК  в 5 с лишним раз (на 100 женщин детородного возраста – в 5,2 раза). 

· Операции стерилизации практически остались на том же уровне.   


	На ноябрь 2008 г.:

 Дума прерывает рекламу прерывания беременности

Госдума РФ в первом чтении приняла законопроект, ограничивающий рекламу абортов. Законопроект инициирован депутатами сразу трех фракций – «Единой России», «Справедливой России» и КПРФ.

В документе предлагаются поправки в закон «О рекламе», запрещающие рекламу абортов в теле- и радиопрограммах, в транспорте, детских, образовательных учреждениях, санаторно-курортных и оздоровительных организациях, в физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружениях. При этом реклама должна предупреждать об опасности абортов для здоровья женщины.

19:00 07.11.2008 

Факты KM.RU


Смертность 

Детская смертность в России вдвое выше, чем в Европе. Смертность среди российских мужчин в 10 раз выше, чем в Европе, а женщин — в четыре раза.

Причины высокой смертности:

· Ежегодно в России от алкогольных отравлений умирает около 50 тысяч человек. 

· снижение внимания к профилактике заболеваний и ухудшение качества лечения 

· на российских дорогах ежегодно погибают около 35 тысяч человек, не говоря о сотнях тысяч людей, становящихся инвалидами, в том числе детей..Ежегодные потери России от ДТП почти в три раза превышают общие потери Советского Союза в войне в Афганистане. 

***

	На 2008 г.:

В настоящее время уровень смертности в России вдвое выше, чем в других развитых странах. Но к 2025 году смертность планируется сократить в 1,6 раза, а рождаемость поднять в полтора раза. 

Основное внимание будет уделяться сокращению смертности в результате ДТП, несчастных случаев на производстве и профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, туберкулеза, ВИЧ, онкологии, психических расстройств и вирусных гепатитов.

Планируется снизить смертность более чем на 5%. 




Состояние здоровья населения 

Россия и раньше не обходилась без потерь: падала рождаемость, росла смертность, аборты многие годы были выше, чем в др. странах. Но в обществе действовали компенсационные механизмы, которые не работают в нынешних условиях.

Здоровье будущих матерей и отцов, их детородная функция закладываются и формируются в детском и подростковом возрасте. Именно с детства берут свое начало многие органические и, тем более, функциональные заболевания репродуктивной системы.  Поэтому нас так беспокоит здоровье молодого поколения.  

 Об ухудшении здоровья подростков говорят не только данные демографии, но и так называемая госпитализированная заболеваемость – увеличение на 117% за 9 лет числа подростков, нуждающихся в стационарном лечении (1). 
Негативные тенденции в состоянии здоровья подростков расцениваются как угрожающие национальной безопасности России. По прогнозам ученых в сфере репродукции, через 18-20 лет может почти не остаться абсолютно здоровых супружеских пар, которые могут дать полноценное потомство (1).
Болезни системы кровообращения выросли на 170,5%, эндокринной системы (щитовидная железа) – на 63,8% (причина – изменение характера питания), мочеполовой системы – на 111,9%, крови и кроветворных органов – на 110,8%, нервной системы и органов чувств – на 55,1%, органов пищеварения – на 63,6%, новообразований – на 53,9%, органов дыхания – на 44,4% (12). 

Заболеваемость костно-мышечной системы подростков с 21,1% достигла уровня 99,5%. Отставание в физическом развитии (33%), отставание в половом развитии (45,4%), несоответствие размеров таза росту (78,5%) (23).

По данным Всероссийской диспансеризации только 32% детей в России признаны здоровыми. У 37% учащихся имеется недостаток в весе. Среди девушек – у каждой третьей (хотя 64% из них считают свой вес нормальным) (9). 

Абсолютно здоровых девушек - всего 6,3%. (6). Всего за 10 лет доля здоровых девочек уменьшилась в 5 раз! Они составляют преимущественное количество детей с хронической патологией. У 40% - хронические заболевания к окончанию школы. Курят 25-35% школьниц. Наблюдается алкоголизм и резкий рост наркомании среди подростков.
	На 2008 г.:

Россияне год за годом становятся ниже и слабее. С таким заявлением выступил главный специалист–эксперт педиатр Минздравсоцразвития академик РАМН Александр Баранов, передают «Вести». «Сегодня наша российская нация превращается в одну из самых низкорослых наций. За последние 10 лет мы стали ниже в среднем на 1,5 см», — заявил он на совещании руководителей службы охраны материнства и детства и органов социальной защиты населения субъектов РФ в Москве. 

По данным Баранова, в последние годы наблюдается деградация в физическом развитии детей и подростков. …Наблюдается снижение силовых возможностей у мальчиков на 18%, у девочек — на 21%, также  снижение числа детей, имеющих нормальную массу тела. В настоящее время, отметил эксперт, в России 20% детей имеют пониженный вес.  

…У современного молодого поколения снизилась емкость легких на 18% по сравнению с предыдущими поколениями. Ежегодно снижается число юношей, годных к военной службе. Порядка 1/3 российских детей уже имеют ограничения к выбору профессии по медицинским показаниям. 

http://www.rosbalt.ru/2007/05/22/296919.html


Здоровье детей 
Мало рожаем, да еще каждый третий рождается больным. Показатель заболеваемости новорожденных за 5 лет возрос на 32%. Число детей-инвалидов выросло до 621 тысячи.
	На 2008 г.:

Проблема младенческой смертности в России.
В 2008–2009 году в стране будут строиться высокотехнологичные перинатальные центры для выхаживания и лечения недоношенных и слабых новорожденных. 

http://www.rosbalt.ru/2007/05/22/296919.html


Репродуктивное здоровье нации  
Аборт не только убивает плод, аборт калечит, убивает мать. 15% семейных пар сегодня страдают бесплодием. В стране проживает 78 млн. женщин, из них 39,1 млн. репродуктивного возраста (15-49 лет). Согласно статистике бесплодных среди них – 6 млн. и ежегодно количество россиянок, которые не могут стать матерями, увеличивается на 200-250 тыс. человек. Корень проблемы – в увеличении числа абортов за последнее время.

 Бесплодием также страдают 4 млн. представителей сильного пола репродуктивного возраста. 
***

	На 2006 г.

Из доклада Н.Бойко «Репродуктивный аспект общественного здоровья как причина демографических потерь», 2006 г. (г. Краснодар). 

Заболеваемость в сфере репродуктивного здоровья.

В условиях демографического кризиса в России особенно остро стоит проблема количественного и качественного воспроизводства населения.

Среди факторов, определяющих состояние репродуктивного здоровья девочек и мальчиков, наряду с условиями жизни, экологией, наследственностью, санитарной культурой большое значение имеет заболеваемость репродуктивной системы.

Девочки: Отмечается неуклонный рост гинекологической патологии у современных девочек и девушек. Почти 20% девочек в возрасте до 17 лет (а это каждая пятая!) нуждаются в наблюдении и лечении у детского гинеколога. Гинекологическая заболеваемость девочек-подростков равна 114% (воспалительные заболевания, задержка полового созревания, нарушения цикла). У подростков, живущих половой жизнью, частота этой патологии в 3 раза выше, чем у сверстниц, не вступавших в сексуальные отношения (21). Это – прямое следствие влияния блуда на организм. 

Нарушения цикла выросли в 3,4 раза (задержки менструаций у 75%, и отсутствие ее - у 30%). Частота гинекологических заболеваний у 15-летних равна 77,6%, а у 17-летних – 92,5% (В.Е.Радзинский, 2002г.).  Дисфункции выросли на 240%. Более чем у 22% отмечаются маточные кровотечения. А ведь 82% девушек с маточными кровотечениями в подростковом возрасте во взрослой жизни страдают первичным бесплодием, и лишь каждая 10-я из них имеет ребенка (11). 

Естественная закономерность: больные дети становятся потенциальными родителями больных детей.  

Пример: по данным медицинского обследования из 72 восьмиклассниц одной из элитных московских школ только 4 (5,6%)  были достаточно здоровы, чтобы в будущем выносить и родить здорового ребенка. Остальные 68  (94,4%) девочек разделились на 2 группы: одну из них при отсутствии соответствующего и своевременного лечения ждут осложнения при родах, а представители другой – курят, употребляют наркотики, ведут беспорядочную половую жизнь. 

Мальчики: отмечается высокая патология репродуктивной системы в популяции. Заболевания, сказывающиеся в будущем на репродуктивном здоровье, обнаружены у 47% (10). 

Под угрозой генофонд нации (24).
В последние годы состояние здоровья детей и подростков в Российской Федерации характеризуется устойчивыми тенденциями роста заболеваемости и стабильно высокими показателями смертности. При этом от уровня здоровья современных подростков уже в ближайшее пятилетие в определенной мере будут зависеть кадровые, интеллектуальные, оборонные, репродуктивные возможности российского общества.

По данным Минздравсоцразвития, от 70 до 80 процентов детей сегодня страдают хроническими заболеваниями, у каждого подростка в возрасте 10-14 лет в среднем диагностируется 2-3 хронических заболевания, а в возрасте 15-18 лет 4-5 заболеваний.

Причины называются самые разнообразные. Но одна из главных – питаются дети кое-как. И не столько из-за патологической любви к чипсам, сколько в силу бедности и асоциальности родителей. «Плохое питание в детском возрасте отнимает два-три года от дальнейшей жизни», – предупреждает Главный государственный санитарный врач РФ Геннадий Онищенко. 

Статистические данные говорят о том, что своеобразная диета, осложненная дурными наклонностями, сформировала современный тип подростка – низкорослый хилый невротик с отклонениями в области репродуктивного здоровья. Несмотря на то, что средний возраст начала сексуальной жизни неуклонно снижается – сейчас это 14 лет – более 30% юношей и девушек имеют серьезные задержки полового развития. Такое парадоксальное сочетание, по словам главного специалиста и эксперта-педиатра Минздравсоцразвития Александра Баранова, сопровождается массовым дефицитом массы тела у подростков и, как следствие, резким снижением силовых возможностей. За последние годы молодые люди «ослабли» на 18%, а девушки – на 21%.

  Качественные показатели рождаемости также оставляют желать лучшего. Согласно данным Центра охраны материнства и детства, в России только 15 – 20% новорожденных детей можно назвать полностью здоровыми. Если сегодняшняя тенденция сохранится, то к 2015 году мы будем иметь 20 миллионов инвалидов (сейчас – 13 миллионов).

  А к 2025-му, как прогнозирует доктор медицинских наук Юрий Комаров, репродуктивный потенциал страны будет исчерпан. Это значит, здоровых детей рожать будет некому.

По данным главного педиатра России, директора Научного центра здоровья детей РАМН Александра Баранова:

· доля здоровых девочек в России сегодня снизилась до 6,3%. 

· Около 80% девочек и 40% мальчиков имеют болезни и патологии, которые влияют на их репродуктивное здоровье. Создается порочный круг: больная мать – больной ребенок – больной родитель. Так что, судя по цифрам, улучшить демографию в нашей стране, несмотря на все наказы президента, будет непросто.

        На сегодняшний день в России проживает 142,04 миллиона человек. Каждые сутки население сокращается в среднем на 1664 человека – это размер небольшого поселка или двух крупных деревень. В 24-х регионах соотношение умерших к родившимся приближается к показателю 3:1, такой коэффициент характерен для вымирающих территорий. 
 Ежегодно мы теряем населения столько, что хватило бы на два города размером с Курск или Кострому. А по продолжительности жизни занимаем только 143-е место из 180 стран. Для сравнения: США каждый день прирастают более чем на 3 тыс. человек. В октябре 2006 г. американцы отпраздновали появление на свет 300-миллионного гражданина, а сегодня их уже более 301 миллиона.

          Главный государственный санитарный врач РФ, академик РАМН Геннадий Онищенко: 
«Статистика последних лет свидетельствует о том, что здоровье российских детей и подростков ухудшается. Общая заболеваемость детей в возрасте от 0 до 14 лет возросла за последние 5 лет на 16%, подростков – на 18%. Детская заболеваемость растет по сердечно-сосудистым болезням и болезням крови, органов дыхания, мочеполовой и нервной систем. Каждый третий из детей, родившихся уже в XXI веке или в самый его канун (им сейчас по 6-7 лет), по показаниям своего психического развития не готов к систематическому обучению. Детей же со сниженными антропометрическими характеристиками, согласно статистике, сегодня насчитывается 10% от общего числа. В 1997 году их было 3%».
Женское здоровье: имеет негативные тенденции. Как уже говорилось выше, растет общая и гинекологическая заболеваемость. Онкология выросла на 21%. Анемии у беременных составляют 43%. 

Основным проявлением патологии репродуктивной функции является: бесплодие, невынашивание беременности (выкидыши) и др. формы потери плода в пренатальном, перинатальном периоде или младенческом возрасте. Они составляют репродуктивные потери (это так называемый «синдром потери беременности»).

Бесплодных женщин в России 6 млн. с ежегодным увеличением на 200-250 тыс. (Мужское бесплодие – 4 млн. с тенденцией к росту). В России частота бесплодных браков равна 15-18% и уже давно превышает критический уровень, установленный ВОЗ: 15% порог уже считается критическим! 

По мнению большинства ведущих акушеров, на первом месте среди репродуктивных потерь стоят выкидыши. Их число на 100 родившихся принято считать наиболее важным критерием для оценки эффективности репродуктивной функции женщины (3). Выкидыши составляют 15%-25% от всех беременностей (3).  За последние 15 лет их количество выросло в 1,5 раза. В целом по стране выкидыши составляют в год около 170-200 тысяч. Вы представьте себе, около 200 тысяч нерожденных детей мы теряем ежегодно в результате выкидышей! Наиболее неблагоприятное положение в ЦФО, где мы теряем каждую 6-ю беременность, и в Дальневосточном ФО (3). 

Проведенные исследования свидетельствуют о том, что почти в 50% случаев причиной выкидыша является недостаточная масса тела (22). А ведь обществу навязан идеал худой женской фигуры, как у манекенщиц на подиуме. Нужно признать, что существующая мода на худобу неадекватна репродуктивной норме.  

 Кесарево сечение выросло на 20% (оперируют каждую 6-7-ю роженицу). 

1990 г.

2004 г.

Кол-во операций кесарево сечение на 100 родов

6,9

16,7

Мужское здоровье: уменьшение активности сперматогенеза (кол-во гамет уменьшилось со 113 млн./мл до 66 млн./мл), скорость убыли сперматозоидов – 2% в год. Качество спермы юношей в некоторых странах хуже, чем у пожилых мужчин, в 2 раза (Дания). Из 100 мужчин имеют норму по сперме только 2-3 чел. Фактически в Европе в жизнь вступает поколение, обладающее значительно меньшими репродуктивными возможностями, даже по отношению к предыдущему поколению (14) . Резко уменьшился «запас прочности сперматогенеза»: если еще 100 лет назад нормой было 100, то теперь 20 млн./мл. Новая проблема – сексуальная дезадаптация, эротическая скука.

На фоне вышеизложенной проблемы с репродуктивным здоровьем подрастающего поколения под видом заботы о здоровье детей, пропаганды «здорового образа жизни», профилактики наркомании, ВИЧ-СПИДа, инфекций, передающимся половым путем в наших школах насаждаются очень тонко завуалированные программы, которые являются скрытым методом негативного воздействия на души наших детей, и приводят к результатам, противоположным заявляемым ими, - демографическому сдерживанию.  Вместо «здорового образа жизни» мы имеем раннее начало половой жизни, распространение венерических заболеваний, проституции и гомосексуализма, сексуальных извращений, подростковые беременности. По многочисленным заключениям психологов, педагогов, психиатров половое просвещение детей в современной России приводит к волевой и умственной деградации детей, разрушению их отношений с родителями. В результате сужения сферы запретного, широкого распространения виртуального секса наблюдаются антисексуальный эффект полового просвещения, «сексуальная скука», которую замещают суррогатами. Ребенок становится невротиком, неспособным любить и создать в будущем полноценную семью. Нередко такие дети ищут «утешения в наркотиках».  
1. Нужна экспертиза программ для исключения в них моментов демографического сдерживания. Экспертиза предлагаемых фильмов, рекламы и т.д. - отслеживание элементов демографического сдерживания, скрытой рекламы наркотиков.

2. Необходимо развитие профилактической медицины в области репродукции. В противовес программам «как не родить» ввести «программы повышения репродуктивного потенциала».  

3.  Приоритетным направлением в демографическом развитии должно стать сохранение и 

    повышение репродуктивного потенциала нации.

5.  Изучение репродуктивного поведения и репродуктивных установок (потребностей) для понимания и прогнозирования тенденций рождаемости в регионе, для разработки конкретных мероприятий эффективной демографической и семейной политики. 

О снижении репродуктивного потенциала народа говорят следующие показатели: 

1. Снижено общее количество абортов  - в 1,6 раза. В группе 15-19 лет за 5 лет –  почти на 20%. Показатель числа абортов на 1000 женщин снизился в 2 раза.

4. Снижено количества женщин, пользующихся контрацепцией на 10%.

5. Незначительно увеличилось количество родов – на 11,5%.

6. Доля здоровых девочек уменьшилась за 10 лет в 5 раз. Гинекологическая заболеваемость девочек-подростков равна 114%. 




***

	На 2008 г.:

Правительство намерено расширить медицинские возможности для семейных пар, которые не способны иметь детей. 




Семья 
 Многодетными свои семьи хотят видеть только 5% опрошенных россиян. Между тем, как считают некоторые социологи, чтобы только зафиксировать сегодняшнее статистическое положение, каждая российская женщина должна за свою жизнь родить больше двух детей. На самом деле эту цифру следует увеличить минимум в 2-3 раза. Стольких семей сегодня в России нет. По данным социологов, 6% семей считают, что должен быть только один ребенок, 50% — что двое детей, 31% – трое, 4% — четверо, 5% — пятеро или более. Если эти мнения усреднить с учетом их распространенности, то среднее число детей на «идеальную» семью составит 2,53.

Ежегодно распадается в стране 700 тысяч семей.
***
	На 2006 г.:

Из доклада Н.Бойко «Репродуктивный аспект общественного здоровья как причина демографических потерь», 2006 г. (г. Краснодар). 

«Наше общество устойчиво ориентируется на однодетную семью – одного ребенка имеют 54 % семей, двух – 37 %, трех и более – 9 %, 15-17 % супружеских пар бесплодны. 30 % детей рождаются вне брака. Происходит откладывание и отказ от рождений в связи с системным кризисом и нестабильностью в обществе.

Из социологических опросов следует, что 10% молодых семей желают иметь четырех детей и более, 28% хотят иметь трех детей, 58% хотят иметь двух детей. А имеют в два раза меньше. По другим источникам (исследования ВЦИОМа) 51,9% опрошенных считают идеальной семью с двумя детьми, но реально планируют иметь двух детей лишь 20,7%; идеальной считают семью из трех детей – 17,9%, а планируют иметь трех детей только 3,4% опрошенных.

 Потребность в детях, установки на рождение детей – внутренние регуляторы репродуктивного поведения. Эмпирические исследования репродуктивных установок показывают, что для потребности в пяти и более детях ведущими являются экономические мотивы рождаемости, для потребности в трех-четырех детях – социальные и для потребности в одном-двух детях – психологические (19). Отсюда следует необходимость поиска резервов расширения воспроизводства населения – разработка мероприятий направленных на санитарно-гигиеническое просвещения населения, снижение частоты абортов, повышение здоровья, и в том числе репродуктивного здоровья, женщин детородного возраста, сокращение случаев потерь плодов и детей, обеспечение условий для рождения, а затем воспитания физически и психически здорового поколения (20). Прежде всего, необходима социальная поддержка семьи в широком смысле слова. В основе этой поддержки  - духовно-нравственное воспитание народа, а потом уже материальное стимулирование.

Нам предлагают материально стимулировать рождаемость, увеличивать долю пособий, вводить социальные программы по жилью и поддержке молодых семей. Даже есть предложения обязать каждую женщину родить не менее 3-х детей. А если больше – еще лучше, чтобы «повысить рождаемость до 2 млн. к 2010 году, и до 2,8–3,4 млн. к 2020 году» (7). Конечно, и программы обеспечения молодых семей жильем, и увеличение пособий на ребенка, неплохо. Но нужно учитывать медицинский аспект проблемы. Ведь человек – это еще и биологический «инструмент» воспроизводства рода. В последние годы озабоченность ученых вызывает снижение репродуктивного потенциала народа. Каждая четвертая молодая пара имеет трудности с зачатием. И одними социально-экономическими стимулами и повышением мотивации к беременности здесь ничего не добиться. Если по состоянию здоровья рожать скоро будет некому – никакие суммы пособий не помогут.

Деторождение – это результат взаимодействия полов. Регулируется оно не только социально-экономическими, но и биологическими законами. Нарушение этих законов разрушает репродуктивную функцию, что приводит к разрушению семьи и демографическим проблемам.  

Медики отмечают, что из современных подростков по состоянию здоровья   не все способны дать полноценное потомство в будущем. В России отмечаются массовые дисфункции у женщин (за 8 лет они выросли на 240%), резкое увеличение эндокринных расстройств под влиянием различных факторов, повреждающих репродуктивный аппарат женского и мужского населения. Отмечается бесплодие у 4 млн. мужчин и у 6 млн. женщин в России с тенденцией к росту; увеличение частоты самопроизвольных выкидышей; рост смертности среди молодежи и уменьшение доли лиц активного репродуктивного возраста (20-39 лет). Высокая смертность в работоспособном возрасте в России выше у мужчин, чем у женщин, в 4 раза  [3], и этот разрыв продолжает увеличиваться. 

Прогнозируется, что из нынешнего поколения родившихся мальчиков до 60 лет доживут лишь 50% (девочек — 80%) (18). 

Мы видим существенное ухудшение брачного поведения в России: количество разводов на 100 браков выросло в 1,5 раза». 




***

	На 2008 г.:

"Мы должны создать моду на детей. Без определенной моды на детей проблема демографии решена не будет", - подчеркнула Дмитриева, занимающая должность директора государственного научного центра социальной и судебной психиатрии имени Сербского. 

Для формирования моды на детей необходимо использовать возможности телевидения, которое должно транслировать соответствующие сериалы.

К тому же Россию два ребенка в семье от старения и вымирания не спасут. Надо три-четыре. А на это пока решаются немногие. Число семей, которые решились на рождение третьих и более детей, увеличилось за последние месяцы почти на 2%.

Государство намерено оказывать более существенную помощь женщинам в период беременности и родов, а также развивать систему социальной поддержки семей с детьми, бороться с социальным сиротством и содействовать трудовой занятости родителей с детьми в возрасте до трех лет.


Наркотики 
Наркомания в России приняла характер эпидемии, угрожающей генофонду нации.
	На 2008 г.:

В Москве наркоманов cтало больше, чем алкоголиков

Наркоманов в столице уже больше, чем алкоголиков, и их число стремительно растет. 

Об этом заявил главный нарколог Москвы, директор Научно-практического центра наркологии Евгений Брюн. Шокирующую новость он сообщил на рабочем совещании комиссии по здравоохранению Общественной палаты, посвященном проблемам организации наркологической помощи.

— Зарегистрированных наркоманов — около 30 тысяч, – говорит специалист, — но это только обратившиеся за медпомощью. А в Госнаркоконтроле считают, что число москвичей, хотя бы раз употреблявших наркотики — т. н. «пользователей», — составляет около 1,5 миллиона, то есть каждый седьмой житель столицы, – заявил «ТД» Брюн.

Что касается молодежи, то, по данным Госнаркоконтроля, «близко знакомы» с наркотиками 25% школьников и до 50% студентов. Одна из причин втягивания молодежи в наркоманию — это мода и подражание знаменитостям. 

Статистика
По мнению лидера общественного фонда «Страна без наркотиков» Евгения Ройзмана, чтобы получить реальную картину, данные официальной статистики надо удесятерить.

— Мы с этим сталкивались. В том же Екатеринбурге из 1000 наркоманов зарегистрированы лишь 30, – сказал «ТД» Евгений Ройзман. – Когда за наркотики берутся всерьез, выявленных наркоманов становится в разы больше. Они начинают «сдаваться» в массовом порядке. В Москве резко увеличилось число задержаний тех, кто находится в состоянии наркоопьянения — их стало больше тех, кто задерживается в состоянии опьянения алкогольного.

Решение
Открывая заседание, председатель комиссии ОП, детский хирург Леонид Рошаль подчеркнул, что его цель — улучшение наркологической помощи, эффективность которой напрямую зависит от взаимодействия медучреждений, общественных организаций, правоохранительных органов и СМИ.

Росту числа наркоманов, по мнению медиков, способствуют увеличение объемов продажи зелья, неэффективная законодательная база в профилактике и лечении наркомании и другие факторы.

И наркологи, и их «клиенты» — члены «Анонимных наркоманов» признали эффективность реабилитационной программы «12 шагов». Однако сейчас она реализуется в недостаточных объемах. Так, центр Брюна может помочь лишь 25% стационарных больных, а удержать от рецидива — лишь 10%.

На встрече было решено создать рабочую группу. Она разработает рекомендации по формированию «мотивационной» наркологии, предполагающей развитие, в первую очередь, именно реабилитационных программ. На прощание Леонид Рошаль заявил «ТД», что смотрит на ситуацию с оптимизмом.

— Проблему наркомании можно решить, если ею заниматься, – сказал он.

от 21 мая 2008

Сергей Мальцев


«Старение нации» 
Происходит увеличение среднего возраста населения («старение нации»). «Старение» вызывает дефицит рабочей силы, рост нагрузки на институты социального государства. За последние 10 лет число пенсионеров увеличилось на 8%, а детское население сократилось на почти на 16%.

Следует выделить три демографические причины, порождающие тенденции в мире к старению нации:

· Снижение процента смертности 

· Снижение рождаемости

· Рост средней продолжительности жизни 

В России же и рождаемость снижена, и живут меньше, и умирают больше! Это приводит к СВЕРХСМЕРТНОСТИ населения.

Продолжительность жизни 
Как сказал один писатель, и рождается в России мало, и у родившихся короткий век. 
Никогда так стремительно не укорачивался век русских людей: у мужчин сразу на 3 года, у женщин – на год с лишним. На сегодняшний  день продолжительность жизни мужчин составляет меньше 59 лет – это самый низкий уровень в Европе. В 1990 году этот показатель держался на уровне 63,5 года. Если и дальше сохранится нынешний повозрастной уровень смертности, то, по расчетам специалистов, из нынешнего поколения родившихся мальчиков 40% не доживут до 60 лет, а в сельской местности Тувы, Хакасии, Ленинградской, Новгородской, Псковской, Владимирской, Тверской, Тульской, Кемеровской, Иркутской, Амурской областей до пенсионного возраста не доживет 50% родившихся сегодня.  По данным Американского бюро переписи населения, продолжительность жизни в России в 2010 году будет более низкой, чем она была в 1990-м году, и население России радикально уменьшится в относительном измерении. 
	На 2008 г.:

Планируется, что к 2025 году средняя продолжительность жизни увеличится до семидесяти пяти лет. 


Дефицит рабочей силы 
Демографическая яма 90-х годов приведет уже в 2010-е годы ХХI века к существенному дефициту рабочей силы. Кто будет работать на российских заводах, фабриках, охранять границы России, рожать и воспитывать детей, копить мощь страны?!  Это явление может иметь двоякие последствия: стать фактором депрессии углубления кризиса институтов социального государства, либо способствовать научно-практической модернизации, автоматизации, росту производительности труда.  

Как приток рабочей силы с Юга, так и отток ее на Запад будут менять этнический состав и тормозить научно-техническую модернизацию российской экономики, стимулируя применение дешевого низкоквалифицированного труда и в то же время снижая уровень квалификации рабочей силы.

Все перечисленное – удар по экономике России.

	На 2008 г.:

Рабочих рук в РФ стало меньше: по сравнению с концом 2007 г. число работающих сократилось на 1,3 млн. человек, зато безработных стало больше на 1.1 млн. Количество занятых в экономике России человек за год выросло всего на 300 тыс. Экономисты считают, что трудовые ресурсы исчерпаны и пора переходить от экстенсивной модели экономического роста к повышению производительности труда. 

http://www.rb.ru/topstory/economics/2008/07/09/095513.html 09.07.08 09:55 / Илья Зиненко
***

В ближайшее время Россию ждут сокращение численности трудоспособного населения до 1 млн. в год и, соответственно, рост иждивенческой нагрузки до 670-750 человек к 2020-2025 годам (число иждивенцев на 1 тысячу человек трудоспособного населения). А к 2050 году на каждого работающего будет один неработающий.


Экономика 

«Если России не удастся всесторонне развить свою экономику, она сполна испытает на собственной шкуре, что такое нефтяное государство с его несбалансированным экономическим развитием, гигантским неравенством доходов, оттоком капитала и нарастающими социальными проблемами… Место российской экономики в существующем глобальном рынке уже определено. Для изменения этого положения должна качественно измениться либо Россия, либо мировая экономика». (А.Шубин. Россия-2020: будущее страны в условиях глобальных перемен).  

	На 2008 г.:

 Оборонная промышленность России оказалась в кадровом тупике. Строить стратегические суда по гособоронзаказу или сложные добывающие платформы для арктических месторождений просто некому. На «Севмаше», которому требуется 4 тыс. специалистов, думают решить эту проблему за счет заключенных и гастарбайтеров из Таджикистана и Киргизии.
Александр Кулешов
http://www.rosbaltnord.ru/2008/10/02/529244.html




Заселенность 
Россия располагает самой большой территорией в мире, более 17 млн. квадратных километров, и занимает сегодня 7-е место в мире по  количеству населения. В азиатской части России, которой принадлежит  ¾ территории, проживает лишь 1 из 5 россиян. На районы, которые приравниваются к Крайнему Северу, у нас приходится 70 % территории. И на этих 70 % проживают 11,5 млн. человек, т.е.  1 человек на 1 квадратный  километр. Но даже эта крайне незначительная численность населения в азиатской и северной части Российской Федерации с 1992 года неуклонно уменьшается в абсолютном и относительном выражении по общим причинам и за счёт эмиграции. 
Если говорить о национальном измерении демографической проблемы, то наиболее уязвимым оказалось русское население. И сокращение населения  России в основном происходит за счет сокращения русских. 

При формальном сохранении территориальных границ России в 2020 году ее национальный состав серьезно изменится, что будет влиять и на состав руководящей элиты. 

Если Россия как государство потеряет свои позиции в ближнем зарубежье, возникнет угроза ее собственной территориальной целостности.    

У нас нет времени на уныние. Мы – у последней черты, если уже не за чертой. 

	
	30 стран ЕС
	Китай
	Россия
	США

	Население (млн.)
	527
	1299
	144
	293

	ВВП
 (в млрд. USD)
	12091
	6449
	1287
	10980

	Площадь 

(в тыс.кв. км)
	1789
	3646
	6488
	3669



Из «Доклада Национального разведывательного совета США» 2005г.

Но нам нужно помнить, что «величие страны все же - не в размере территории, не в количестве квадратных километров, а в духе народа, в нравственной правоте, в нравственном праве его на построение великого государства, которое должно быть опорой для соседних народов». 

Соседи
 Россия, имея 3% населения мира, располагает 13% территории и около 40% природных ресурсов Земли. 

Нужно понимать, что долговременное существование гигантской территории с быстро уменьшающимся населением не представляется возможным. Низкая заселенность России (в два с половиной раза меньше, чем среднемировые показатели, в 2020 году – в пять-шесть раз меньше!) сделает ее привлекательным местом для расселения. Возникнет угроза территориальной целостности России.

Известный политолог Патрик Бьюкенен: «Русские вымирают, а население Китая, даже при жесткой государственной политике «не более одного ребенка на семью», вырастет на 250 миллионов человек. Уже сегодня китайские мужчины превосходят числом китайских женщин брачного возраста на 40 миллионов человек. Они не будут сидеть дома. России есть от чего занервничать». 

Пример: Статистика по Дальневосточному региону показывает неутешительные цифры. Уровень разводов в ДФО в 2003 году был на 13% выше, чем в целом по России. 19% молодых семей в крае не желают иметь детей вообще. Быстрое старение населения, по прогнозам Госкомстата России, приведет в 2015 году (по сравнению с 1998) к сокращению занятых на производстве на 14%, численности несовершеннолетних — на 35%. Значит, потери рабочей силы из-за ухудшения возрастной структуры увеличатся на 52%, что резко усилит демографическую нагрузку по округу в целом. 

	На 2008 г.: 

Российскому Дальнему Востоку грозит безлюдье. Такой вывод вытекает из статистики, которую  озвучил в Южно–Сахалинске начальник УФМС Хабаровского края Владимир Ефремов на совещании руководителей дальневосточных структур Федеральной миграционной службы. По его словам, за последние 15 лет численность населения Дальневосточного федерального округа сократилась на 1,5 млн. и составила на конец 2007 года чуть более 6,5 млн. человек.
http://www.ng.ru/society/2008–05–13/7_migranty.html?mright=0




Миграция

России предлагается воспользоваться миграцией для компенсации сокращения своего населения. (Пример – Сербия, Франция, Германия…). 

В случае дальнейшего сползания России в «третий мир» уровень жизни большинства населения, как прогнозируется, сравняется с показателями Африки. Возрастет поток россиян на заработки в страны объединенной Европы, включая Украину и Турцию. 

Мнение некоторых экспертов по вопросам улучшения демографической ситуации:

· Основным путем следует считать миграцию.

· Маловероятно, считают аналитики, что мы сможем изменить положение в лучшую сторону. Но даже если произойдет чудо и коэффициент рождаемости достигнет хотя бы минимально необходимого для воспроизводства показателя, кардинального изменения произойти не может. Число людей, которые будут к тому времени находиться в детородном возрасте, окажется уже меньше, чем пожилых людей. Единственный эффективный способ "переломить" эту ситуацию - привлечение мигрантов.

В 2000 году отдел народонаселения Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН подготовил доклад на тему "Замещающая миграция: является ли она решением проблемы сокращения численности и старения населения?". "Замещающая миграция" - миграционный прирост, необходимый для поддержания существующего числа населения страны. Он компенсирует недостаточную рождаемость. Выделяют три основных пункта миграционного прироста: 

1. поддержание общей численности населения,

2. численности трудоспособного населения

3. и существующей доли людей старшего возраста.

	На 2008 г.: 

Справка
Иммигранты составляют 20% трудовых ресурсов РФ. Есть целые сектора, где работают почти исключительно приезжие, — это ЖКХ и строительство. 

…Трудовые мигранты из–за рубежа вносят реальный вклад в экономическое развитие России — только приезжими из СНГ создаётся 6–8% ВВП страны.

http://www.aif.ru/society/article/21834


Если в качестве цели на ближайшие годы ставится потребность в сохранении общей численности населения, то в зоне Европейского союза достаточно только чуть-чуть увеличить текущий приток иммигрантов. При таком раскладе к 2050 году, например, в Германии и Италии доля мигрантов в обществе может составить от 30 % до 39 %. В России этот показатель также приблизится к 30 %.

При этом надо учитывать тот фактор, что этническая структура населения может измениться значительно - иммигранты и их потомки впоследствии составят большую часть населения стран Европы. Это будут люди  другой культуры, другого воспитания и жизненного уклада. Практика показала, что многие из иммигрантов не "вписываются" в жизненный уклад и культуру гостеприимной страны. Они живут в чужом монастыре по своему уставу. Ученые отмечают, что если пришлых народов в стране набирается 1/3 – страна теряет свой облик.

"Полагаю, что рост численности населения должен сопровождаться осмысленной стратегией иммиграционной политики. Мы заинтересованы в притоке квалифицированных, легальных трудовых ресурсов", - отметил президент Владимир Путин. Россия взяла курс на привлечение иммигрантов.

Концепция демографической политики России в области миграции:

· Привлечение иммигрантов в Российскую Федерацию в первую очередь из стран, входящих в СНГ. 

· Создание экономических условий для уменьшения эмиграционного оттока и сохранения научно-технического, интеллектуального и творческого потенциала Российской Федерации. 

· Проведение комплекса правовых, организационных и финансовых мер, направленных на легализацию и адаптацию мигрантов в Российской Федерации. 

· Совершенствование законодательства в области защиты прав вынужденных мигрантов и регулирования миграционных процессов. 

От того, что из себя будет представлять Россия, кто будет жить в России, будет зависеть все, в  том числе и успехи экономических реформ, экономической политики. Потому, что, в конце концов, может возникнуть, встать перед всеми нами невероятной силы вопрос: а для кого все это, для кого все эти реформы, для кого стремление построить хорошую, комфортную и справедливую жизнь?

Тема жизни  -  основная стратегическая проблема и задача для России. И решать эту проблему мы должны всем миром. Дай Бог, чтобы мы сумели поставить преграду этой демографической катастрофе.

Центральное звено в преодолении катастрофы – сохранение, сбережение, приумножение народов России. 
И сделать это нужно достаточно быстро и эффективно, потому что только в свете решения этой проблемы  мы можем говорить о процветании России.
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