Общественные слушания на тему «Табакокурение в России: масштабы ущерба, причины и меры противодействия»
16 сентября 2009 года
г. Москва

"Это уже наш второй доклад, в нем мы вновь затрагиваем риски, с которыми вынуждено сталкиваться наше население, – заявила член Общественной палаты Александра Очирова. – В июне состоялись слушания доклада о злоупотреблении алкоголем в России. После его широкого обсуждения президент Дмитрий Медведев провел специальное совещание, посвященное этой проблеме, а на прошлой неделе направил в правительство предложения, призванные снизить уровень потребления алкоголя россиянами. Мы рассчитываем, что доклад по теме табачной зависимости вновь привлечет внимание руководства страны".
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Проблема действительно нуждается во внимании на самом высоком уровне. Табакокурение ежегодно убивает почти столько же россиян, сколько и алкоголь. "Если от злоупотребления алкоголя умирает полмиллиона человек, то от последствий употребления табака – около четырехсот тысяч. Цифры вполне сопоставимые", – отметила Александра Очирова. По ее словам, Россия входит в десятку самых курящих стран мира: у нас курят 63% мужчин и 19% женщин (в мегаполисах до 30%).

"Табачному бизнесу, 94% которого представлено иностранными компаниями, не о чем больше и мечтать: курит практически все взрослое мужское население. Теперь табачные короли изобретают новые маркетинговые ходы для привлечения женщин и подростков, – объясняет Очирова, – вот и появляются тонкие, ароматизированные, "легкие" сигареты в привлекательной упаковке". Кстати, в странах, где всерьез взялись за борьбу с курением, вместо обманчивой надписи "легкие", на пачках изображены человеческие легкие и прочие органы курильщиков. В соседней Украине картинки на сигаретах появятся уже в 2011 году. Желание курить отбивают и изощренные предупреждающие надписи чуть ли не во всю площадь пачки. Предупреждения площадью от 30% до 100% поверхности пачки введены уже в 26 странах.

В России подобные "ужасы" появятся на пачках сигарет еще не скоро. По крайней мере, авторы доклада сообщают, что в настоящий момент под предупредительную надпись о вреде курения выделяется лишь 4% площади большей стороны пачки, при этом требования к шрифту, фону, рамке никак не регламентированы, что не соответствует требованиям Конвенции ВОЗ по борьбе против табака, которую Россия ратифицировала в 2008 году.
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С июля 2010 года требования к предупреждениям о вреде курения на упаковках табачных изделий будут определяться Федеральным Законом РФ от 22 декабря 2008 г. N 268-ФЗ "Технический регламент на табачную продукцию" (статья 10), в котором предусмотрены: основная предупредительная надпись о вреде курения на лицевой стороне пачки и одна из предупредительных надписей о вреде курения на тыльной стороне пачки.

Предупредительные надписи, нанесенные черными буквами на белом фоне, помещаются в рамку черного цвета и располагаются следующим образом: на лицевой стороне упаковки – основная надпись "Курение убивает", занимающая 30% площади, а на стороне, противоположной лицевой – одна из других предупредительных надписей, занимающая не менее 50 % поверхности. Такие пачки появятся в России в июле 2011 г. Кстати, новый технический регламент позволяет размещать на пачках и рисунки, однако табачные компании (ассоциация производителей табачной промышленности "Табакпром") – официальные разработчики данного законопроекта, добились такой формулировки требований к предупредительным надписям, которая делает размещение на пачках пиктограмм фактически невозможным.

Дело в том, что согласно закону, предупредительные надписи наносятся "шрифтом максимально крупного размера. Междустрочный интервал не должен превышать высоту шрифта. Информация должна равномерно распределяться по всей площади, ограниченной рамкой". Таким образом, если следовать закону, для размещения рисунков или фотографий на деле не остается площади.

Если сравнивать экономический ущерб от табакокурения с вредом от употребления алкоголя, то и здесь можно обнаружить схожие цифры. Курильщики, как и алкоголики, обходятся стране в 3% ВВП, не считая затрат на их лечение.

По словам эксперта РАН Дарьи Халтуриной, живые курильщики забирают у экономики еще 1 – 2% ВВП, поскольку тратят много времени на "перекуры" и больничные. Впрочем, согласно статистическим данным, курильщики в среднем зарабатывают меньше, чем их некурящие коллеги.
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Очень странно, что российские власти не спешат компенсировать экономический ущерб, который наносит табакокурение стране. Акцизные сборы – едва ли не самые низкие в мире – приносят в казну лишь 0,2% от годового бюджета. В прошлом году в казну поступило всего 63,7 млрд. рублей. Российский акциз ничтожно мал и составляет 3,54 рубля на пачку сигарет с фильтром. В следующем году его поднимут до смехотворных 5 рублей с пачки.

Для сравнения в странах ЕС минимальная ставка акциза составляет 55 рублей, а в некоторых странах европейской семьи она доходит до 220 рублей.

Эксперты называют ценовой фактор определяющим в борьбе с курением. Например, опыт Польши показал, что после гармонизации уровней акцизов на табак с минимальным уровнем ЕС, спрос на табак упал в 2008 году на 10%, а в первом квартале 2009 года ещё на 15% по сравнению с 2008 годом. Польша, кстати, курит в пять раз меньше, чем Россия, но собирает с курильщиков в бюджет в два раза больше средств. Авторы доклада также подсчитали, что при разумной акцизной политике даже при ежегодном падении спроса на табак в России на 10 – 15% уже в 2010 году это дало бы бюджету дополнительно более 100 млрд. руб., а к 2012-му – уже более 320 млрд. руб.

Авторы доклада предлагают не только бить по карманам курильщиков, но и запретить им затягиваться дымом в общественных местах. Речь идет только о закрытых помещениях, где от табачного дыма страдают и некурящие. Эксперты настаивают на полном запрете, поскольку исследования показали, что табачная дымовая субстанция, рассеиваясь, быстро проникает за пределы зон для курения. Причем, никакая вентиляция не способна ликвидировать табачный дым – сами производители расписались в этом. Между тем, табачная индустрия активно продвигает неэффективные вентиляционные системы в заведения общепита, а те, в свою очередь, ошибочно считают, что проблема исчерпана.

Авторы доклада предлагают не только бить по карманам курильщиков, но и запретить им затягиваться дымом в общественных местах. Речь идет только о закрытых помещениях, где от табачного дыма страдают и некурящие. Эксперты настаивают на полном запрете, поскольку исследования показали, что табачная дымовая субстанция, рассеиваясь, быстро проникает за пределы зон для курения. Причем, никакая вентиляция не способна ликвидировать табачный дым – сами производители расписались в этом. Между тем, табачная индустрия активно продвигает неэффективные вентиляционные системы в заведения общепита, а те, в свою очередь, ошибочно считают, что проблема исчерпана

Между тем, исследователи выяснили, что полный запрет на курение в общественных помещениях снижает потребление табака в среднем на 10-15%. Мифом называют эксперты то, что курильщики резко против введения таких запретов. В реальности курящим в общем не сложно выйти покурить на улицу. Мифы о смертельном страхе потребителей табака перед лицом запретов курения в общественных местах плодят представители табачной индустрии. В исследовании, проведенном Левада-центром по репрезентативной выборке по России, были получены однозначные данные о том, что и курящие и некурящие не считают полный запрет курения неприемлемой опцией. Так, 20% самих курящих еще до ратификации Россией Рамочной Конвенции ВОЗ по борьбе против табака выступали за полный запрет курения в ресторанах, и лишь 4% курящих и некурящих выступали за полное отсутствие запретов на курение в общественных местах. При проведении разъяснительной работы о вреде вторичного табачного дыма поддержка запрета курения в общественных местах без сомнения станет более значительной.

Среди других мер, которые предлагаются в докладе, и ужесточение наказания за продажу сигарет несовершеннолетним, а также запрет на продажу сигарет в торговых помещениях площадью менее 50 кв. метров.

Из Общественной палаты доклад напрямую попадет на стол к Президенту и председателю Правительства.

По итогам обсуждения, длившегося более двух с половиной часов, участники встречи приняли за основу следующее решение.

РЕШЕНИЕ
общественных слушаний на тему: "Табакокурение в России: масштабы ущерба, причины и меры противодействия"

Проект

16 сентября 2009 года
г. Москва

Заслушав и обсудив доклад Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по социальной и демографической политике и Общественного совета Центрального федерального округа, выступления членов Общественной палаты, представителей органов государственной власти, научного сообщества и общественности, участники слушаний считают необходимым отметить, что курение убивает в России от 330 до 400 тыс. человек ежегодно и является мощным источником демографического кризиса в России. Экономические потери от курения составляют около 3% ВВП России и складываются прежде всего из последствий смертности и заболеваемости людей старших трудоспособных возрастов, и более низкой производительности труда курильщиков.

Уровень курения в России – один из самых высоких в мире. В России курят 63% мужчин, и это один из самых высоких показателей. Уровень курения среди женщин постоянно растет. Если в 1992 г. курило 7% женщин, то в 2008 г. уже 19%. По подростковому курению Россия также на одном из первых мест в мире. Две трети (66%) 13-16 летних российских подростков имеют опыт курения и 35% курят регулярно. К настоящему моменту накоплен огромный международный опыт борьбы против табака, и хорошо известно какие именно меры государственной политики снижают распространенность курения. Четырьмя наиболее эффективными мерами являются повышение акцизов, создание 100% бездымной среды в закрытых помещениях, полный запрет на любую табачную рекламу и спонсорство, а также размещение на пачках сигарет цветных фотографических предупреждений о вреде табака для здоровья. При применении всех этих мер в России совершенно реально за короткий срок снизить уровень курения, а значит, и потерь от него как минимум вдвое.

В последние годы государство предприняло решительные шаги по борьбе против табака, выразившиеся прежде всего в ратификации Российской Федерацией Рамочной Конвенции ВОЗ по борьбе против табака. Поддерживая активную государственную политику, участники общественных слушаний рекомендуют:

1. Разработать и утвердить, в соответствии с положениями Рамочной конвенцией ВОЗ по борьбе против табака, Национальную стратегию по борьбе против табака и план по ее реализации, включающих основные мероприятия по внедрению наиболее эффективных мер антитабачной политики.
Принятие Национальной стратегии в соответствии с положения Рамочной Конвенции обозначит приоритеты антитабачной политики государства и послужит защитой от деструктивного влияния лоббистов.

2. Ежегодно существенно повышать ставки и акцизы на табачную продукцию с целью достижения в течение нескольких лет уровня акцизов на сигареты, сопоставимого с минимальным уровнем Европейского Союза (около 55 рублей на пачку сигарет).
В настоящий момент акцизы на табачные изделия в России одни из самых низких в мире, значительно ниже, чем не только в западных, но и во многих соседних совсем не богатых странах. Если в России в 2009 г. размер акциза на пачку сигарет без фильтра составляет 1,86 рубля, а для сигарет с фильтром 3,54 рубля, то в Европейском Союзе минимальная ставка акциза равна 1,28 Евро на пачку сигарет для всех стран, включая новых членов, таких как Латвия, Болгария или Румыния. Расчеты показали, что повышение акцизов в России до уровня, существующего в беднейших странах ЕС, способно спасти в будущем жизни 2,7 миллионов россиян и дополнительно приносить в российский бюджет более 300 млрд. рублей ежегодно.

3. Уравнять ставки акцизов для сигарет с фильтром и без фильтра.
Наличие акцизных преференций для сигарет без фильтра не соответствует целям общественного здоровья и создает огромный разброс в ценах на сигареты, который необходимо ликвидировать. Нынешняя разница в ставках акцизов на сигареты с фильтром и без фильтра приводит к тому, что минимальная цена сигарет в РФ начинается с 5 рублей за пачку.

4. Осуществить поэтапное введение полного запрета курения в закрытых помещениях за исключением жилых помещений, находящихся собственности граждан.
Запрет курения в закрытых помещениях не только защищает некурящих от вредного воздействия вторичного табачного дыма, но и способствует сокращению потребления сигарет курильщиками, либо их полному отказу от курения. На сегодняшний момент в России большое количество как курящих, так и некурящих людей подвергается вредному воздействию вторичного табачного дыма. Прежде всего, это касается работников сферы обслуживания, в основном это молодежь. Работа в прокуренном помещении соответствует потреблению 5 сигарет в день, что влечет за собой возрастания риска увеличение сердечного приступа в 2 раза. При этом работники заведений общественного питания в отличие от посетителей, на протяжении рабочего дня не имеют возможности чтобы сменить окружающую среду или покинуть работу для защиты собственного здоровья.

Мировая практика показала, что оптимальным является введение полного запрета на курение сначала в образовательных и медицинских учреждениях, а затем на рабочих местах и в заведениях общепита. Это дает возможность обеспечивать этапность при введении этой меры.

5. Ввести полный запрет рекламы и продвижение табачной продукции, спонсорства табачных компаний.
Анализ потребления табака и запретов рекламы в 102 странах показал, что полный запрет рекламы может снизить потребление табака, в то время как частичные запреты малоэффективны или совсем неэффективны. Полный запрет рекламы включает в себя запрет непрямых форм рекламы. Существует прямая связь между ростом распространённости курения среди женщин в российских городах (до 30%), где жители подвержены рекламе табака через газеты, журналы и общественный транспорт (метро), в то время как в сельской местности, где такой рекламы нет, курят не более 5-7% женщин. Критичным является запрет любого спонсорского вклада табачных компаний, поскольку спонсорство является не только рекламой табачной индустрии, но и инструментом лоббирования.

6. Ввести полный запрет на использование ложной, вводящей в заблуждение потребителей маркировки, способствующей продаже табачных изделий, включая употребление терминов "с низким содержанием смол", "легкие" или "ультра-легкие", "мягкие" или любые другие аналогичные вводящие в заблуждение термины.
Позиционирование сигарет как "легких" является рекламным ходом, придающих элемент "стильности" и относительной безвредности процессу курения. В результате, основными потребителями сигарет с такой маркировкой являются подростки и молодые женщины, поскольку такие надписи сопровождаются "гламурным" стилем пачки и рекламной кампании сигарет. Показано множеством исследований, что смертность и заболеваемость среди курящих т.н. "легкие сигареты" такая же, как и у других курильщиков. Многие не бросают курить, считая, что "легкие" менее вредны, при этом увеличивают количество выкуриваемым сигарет, стремясь получить необходимую дозу никотина.

7. Ввести на упаковке табачных изделий в виде фотографических изображений предупреждения о вреде потребления табака для здоровья.
На сегодняшний день из опыта более 20-ти стран, где уже были введены графические изображения, иллюстрирующие смертельную опасность курения на пачках сигарет, ясно: такие изображения повышают информированность курильщиков о последствиях курения в сравнении с курильщиками из стран, где таких изображений на пачках нет. По данным ВОЗ, появление на пачках сигарет шокирующих картинок заставляет каждого второго курильщика изменить своё отношение к курению и задуматься о том, чтобы бросить курить.

8. Систематически разрабатывать и размещать в СМИ социальную рекламу, наглядно демонстрирующую ущерб, наносимый потреблением табака здоровью и жизни человека, в том числе, вредным воздействием вторичного табачного дыма.
Социальная реклама в СМИ, основанная на доказательствах, способна не только содействовать отказу от курения, но и обеспечить поддержку населением антитабачных мер. Исследования показывают, что эффективна реклама изображением поврежденных органов, а также реклама, основанная на рассказах реальных людей о тяжелых последствиях табакокурения в их жизни.

9. Установить в отношении табачной продукции правила ее розничной продажи, в соответствии с которыми розничная продажа такой продукции в городских поселениях, должна осуществляться в стационарных помещениях с торговой площадью не менее 50 квадратных метров, а в сельских поселениях не менее 30 квадратных метров;
Огромное количество мелких торговых точек (палатки, киоски), торгующих табачной продукцией обуславливает невозможность выявления контролирующими органами продажи табачных изделий несовершеннолетним. Ограничение количества торговых точек, путем установления требований к площади магазинов – приведет к увеличению их подконтрольности, а значит к снижению количества случаев продажи табака детям, торговли контрафактной продукцией и т.д.

10. Ужесточить ответственности должностных и юридических лиц за продажу табачных изделий несовершеннолетним;
В настоящее время размер штрафов как для должностных, так и для юридических лиц не является достаточным для того, чтобы воспрепятствовать продаже табачных изделий несовершеннолетним.

11. Ввести лицензирование производства, оптовой и розничной торговли табачными изделиями; Лицензирование оборота подакцизного товара является эффективной мерой повышающей качество государственного регулирования, в том числе с целью недопущения продажи сигарет несовершеннолетним. Лицензирование всех звеньев торговой цепи также является эффективным средством против торговлю контрафактной табачной продукцией.

По материалам источников: Пресс-служба Общественной палаты
